Totally Focused. Totally Independent.

DE

Bedienungsanleitung

Selbstregelnde
Generatoren

T16F
T20F-P
T20FS-P
ET16F
ET20F-P

Bedienungs- und Wartungsanleitung

Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Ubersetzung aus der Originalsprache

The world'’s largest

C € independent producer of
alternators 1 — 5,000kVA






Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Inhaltsverzeichnis
1 Allgemeine Informationen: Zweck des HandbuUChS ...........ccociiimicccrereierirs e e es s er e e s e m e en s e er e e s e m e e e e e emenas 5
1.1V0rgesehener ANWENGET ........ccccciiiiiiiiiiiiisssssssssssssssssss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e e e e e e R e e e aar e e aa e anaanan 5
1.2 Beteiligte Berufsprofile.............ccceeciiiinicirsicesserccs s s s s e e sn s s s e e e en e s s e e e n e ne 3
1.3 Verwendung und Lagerung der ANIBIUNG .........cceeeerrermreerssrnsssesssasssessssesssssssessssessessssssssssssssssssssnsasssnsasasea 6
1.4 Verwendung der Bedienungsanleitung.........ccccueemesereeesmessesssssssnsssessssssessesssesssssnssssssssesssessesssssnsnsnsssnsssnense 7
1.4.1 Beschreibung der Symbole/Bildzeichen in dieser Anl@itung ..........ccceeveniensnnsessnseesssssessesessessessessssseenns 7
1.5 Beziige auf Verordnungen und RIChHINIEN __...........cccoiiieeieeeceieiie e sss e sae s s s smessesnsesesnnns 8
LRSI T g L= Ted T 10T =T F= (=T o 9
A e e 411 2= LST= T4 N =T (U T 10
1.BKUNENAIENST ... ...coiiceiicieericir e s s e st r e s e s e e e e s s e s s e e e sme e eae e s eae e me e meeeme e e an e meeameeesseeean e menaneean 12
LSS oS 12
2 Darstellung des GENETALOrS ...........cccceeeeereeceseraeesesseesaessesnsssesneesesnsesssssssmsssssnsasssnsssesnsesasssssnsssssnsasesnsssssnsens 13
2.1 Aligemeine Beschreibung und FUNKHONSPIINZID..........couveeeeieenceseessesssnsssssssesnsssnessesssnsssesnsesnsssnsssesssssasenes 13
P2 =] T g 1T g TSI - | =Y o 15
2.2.1 Dynamic Data SUPPOIt (DDS) ..uuueirersmssnssusrsrrrrmmnssnssssssesmmsmnsssssssssssmmmsssssssssssiemmesssssssssssieemenssssssssssssesm 15
A = (= | S SSSSR 16
2.3 Umgebungsbedingungen fir den Betriebh .............cccoceoeiceeeiereiercrceeeeseeecs e ecs e s e seesessesemsssesmes e smeesnnns 16
R T 0T SRS 17
3.1 AlIgEmMEINE ANWEISUNGEN ...........ceiecereerereeesesssesmessesnsasesneesesstesasssesnsssesnsssesnsasesssesesssesnsssssnsssesnsasssnsesnsnes 17
3.2 Sicherheitseinrichtungen des GENErators..............cccoeeecerereceserseesessersmesseenssesesseseesesssssnsssssnsssesnsesssnsesssnes 18
8GR B 1o =T =T £ g oo 19
3.4 Personliche SChULZAUSTUSIUNG ..........ccccceeeereesermssessssmssessssnsssssssasssssssssasssnsssssssnssessssnssssssnssesssasasensnsaseas 20
B T[4 11X o S 20
4 Transport, Handhabung UNd LAGEIUNG ........cccccercesiersmsssnsnsesnsssmessesssssssesasssnsssnsssesssssnsesnsssnsssnsssesssnsnsssnsasnense 21
4.1 Allgemeine ANWEISUNGEN ........ccceeiseeraresnessmessesssssssesssesnsasssssssssssssssnsesnsssnessesssssssnsssssnsasnessesssesssnsnsesnsesnense 21
4.2 Anheben und Transport von Verpackungsmaterialien............c.coveoeeeeeeesersersssessssesneesmessessssssssssesnsesnenns 22
R 3 U o 7= Lo (= o 22
4.4 Entsorgung der Verpackungsmaterialien .........c.uueicececeeermrmrmimmmmcurersrerremsmmmsssssssereensmmmsssssssessensmnmnnsnsssneee 22
4.5 BeWegen deS GENETALOrS ...........cccoeeeeereraceserseesesssrsnessesnsasesseesessessessssnsssssnsssesntesssssesssssssnsssesnsssesnsessssens 23
4.6 LAGEIUNG .....cceeueemceereesereesesssesmesseensaseeneasesssesessssanessssnsasesneesesntesssssssnessssnsssesntesesssesssssssnsssnsnsssesnsesernsens 23
5 Installationshinweise / Kupplung mit AntriebSmaschine..............ccoceceeeeeceecrieece e e e cee e s eme e seeas 24
S 4121 1o S 24
5.2 Auspacken und Entsorgung von Verpackungsmaterialien ........cieeecereevrremermmssrsmsresmsmrmssssenssrsmssmsnsssesnsesnnnns 25
TR A1V T=Tod g =T g =T o= (0] 0] 11 ] T 25
v*v
mecc alte gﬂeenc:hf\rlltigt.s.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 3




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
5.3.1 VOrbereitunNg deS GeNEIatOrsS ...ivimuuiciiiessiiiiesiiiirsssirirssssirrrsssssrrsss s rrrasssrerassssresnsssstesnssssressssssennssnssm 26
5.3.2 Kompensation der WArmeausdehnUNQ.............cceeveeeiemiimsissessseesssssssssssmessmsssssesssssssmsssmsssssessssssssesnssens 26
B ElEKIriSCher ANSCRIUSS.........ccceceerrrrsssssseessmssss s sssssssme s s ssss s s ssnsssme s s s e s sssn s s smessmseesn e ssnnsnsmensmseesnnssnnensnensnsens 28
7 Anweisungen zur ANIAUTPITTUNG ........ccccieiceierssssesseesesssssmss s ssessessessns e ssmssssems s e sae e sae s e st smsssssmsssnsmsssesasssnsnes 29
BWVAIUNG ... coeceeerceereeecesces e e s e s es e e e e emeesmeesmessesssesseeneeameesmeasesseseeenteemeemeasnesessesateameemensnensnsseensesnsesnensn 30
8.1 AlIgEMEINE ANWEISUNGEN ...iiitisiseseseresesesesesesesenerereserererererererar e ererereranereeet e .—.—.—.—.—.—.—.—.————.———————— 30
8.2 Tabelle WartUNGSUDEISICRNL .......iiiiieeuieirsmsnseirrmssseisressssrrsnsssresasssstesasssstesnsssstesnsssstesnsssssesnsssssesnssssensnsnsnrnns 31
8.2.1 Ubersichtstabelle der allgemeinen Wartungsarbeiten................ceceeeeurereeeeceresesesscessnseresssssesssessesssssne 31
8.2.2 Ubersichtstabelle der ungewdhnlichen Wartungsarbeiten ................oceeeereeereseressesssessessssessesessesesenens 31
8.2.3 Ubersichtstabelle der Wartungsarbeiten im Falle @iNes AUSTAIIS..........eveeeeeeeeeeeeeeeesseessssmessssnssesnesesene 31
8.3 RegeIMAMRIGe WArTUNG ......c.ceeeeieeceieririersteseesaeemessesmssesnesse st esasssesmessesnsssesasesesnsesesssesnsssnsnsssesnsssesnsesnsnes 32
8.3.1 AllgemMeiNe REINIGUNG ......ccceeierserssrssressesssssssssesssesssessesssssssssssssesssssnsssssssesssnsnsesnsesnsssasssesssesssessessssssn 32
LSRG T2 T 11 ] U 0 oo 33
8.3.3 Prifung des WiIiCKIUNGSZUSIANAS .uuvuvuuererersrsrsrsrsrersmmesmmesssesmmmsssesemmssmmmmesesssmseseemsmsmemesmeese.. 34
8.3.4 Uberprifung des stérungsfreien Betriehs des GENErators ... .. .........cceceeeeeeeeeeeeereeseseeeeeeessensesnensesasasan 35
8.3.5 Uberpriifung der ANZUGSArENMOMENTE ............cceeeeseucurescscsssssseseesssssssssssssssssssssssasssssssesssssssasssssssasassns 35
8.3.6 Aulen- und Innenreinigung des GENErators...........c.ccceeeereeereererseessesersmesseeneesesessesssesnsssssnsssessessesssesen 36
8.4 AURErordentliche WAartUNg ..........ccoceeeeceeeereesermssessesnssessssnssssssasssssssssasssnsssssssnsssssssnsssssssnssesssasasensasaseas 37
8.4.1 Wartung der Lager und mOglicher AUSIAUSCN .........uiiiiieeiiiiiieis i serses s rssmsassresmssssresnsssssessssssesnssss s 37
8.4.2 Zustand der WiICKIUNGEN PrUEN ....uiiiieeiiiiiiesiiiiirsssirisssssrsssssssrssssssssesmssssresnsssssesnsssssesnssssressssssennssnssm 38
8.4.3 Kopie der Alarme des digitalen REGIETS ............cccucverviiiiniisesssesr e sssse s seesses e sse s s s sess e s snessase s e ens 38
8.4.4 Reinigung der WICKIUNGEN . ........cccoeiieesiessnssnnssesssesssessessssssesssssssessessmsssesssesssnsnsesnsesmessnsssesssesssensesnesen 39
8.5 Wartung im StOrUNGSTall.........ccceieeeeiersessersersesssesmsssnsnesseses e st ssesseesmsssesas s e sae e ssessesseesmesensmessnsmssesnsesnsnes 40
8.5.1 Uberprifung und ggf. Austausch der DIOAENDITCKE ..............ccoueueuereeeeeeeeeeseseeeseeseemseseseeeeessesssanensesanasan 40
8.5.2 Mechanische Demontage zur INSPEKLON . ..............ccccveeieriirrceiereeese e eme s e emes e sesses e esmeseesmesneesesnes e ssens 41
8.5.3 MeChaniSChe MONTAQJE ......ccicececurereriririramrereerereemram e rrsrerernran s ss e rerernemnmamssssnrernemnmnnsnssnsereennanssnnnne 43
8.5.4 Prufung der Wicklungsspannung des Hauptstators............ccccueueeeeeieeieeniesssesssnsssensesnessesssesssesssessesssesnn 44
8.5.4.1 Widerstands-/KontinUItatSPrifung..........cceeeecereesseressessessesesseessses s s s sses e e smsssssmsssesssssesssssens 45
8.5.4.2 ISOIatioNSPIUTUNG.......cceceecereereeeesees e ssaerereaeesses e e s e saesaeesseese e e e smeenessessanenseemeesmensnensesssesnsenseeneesn 46
8.6 Allgemeine AnZugsdreNMOMENLE ...........cccceeeeeeeeeeeeceseeceseeseesesseesmesseemessesneesesneees s esmesssenessnsnsesesnsesnsnes 47
9 Probleme, Ursachen und ADNIIfE . ..........cceeceeiemimssnissnsssscssmessessssssensssssmessmessnsssssssnsnsesnessmessesssnsssnsnsesnsasnense 50
10 ElektriSChe SChaltPIENE ..ivuvuvueeeereeeeererememsmeremmemmmermmeermrrrreeeeme . ... 52
T =T =1 57
12 Demontage und ENSOTGUNG ..........ccecceeeecerereiesereeescesssemessesnsssesneesessessnsssssnsasssnsasesnsesesssesnsssnsnsssssnsssesnsesns 73
v*v . erye . .
mecc alte gﬂeenc:hfxrlltigt.s.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 4




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

1 Allgemeine Informationen: Zweck des Handbuchs

Diese Anleitung dient der Unterstitzung und Anleitung wahrend der Arbeit am Generator. Sie enthalt Informationen
zu Verwendung, Wartung und Umgang mit Fehlern und Stérungen sowie Anweisungen fir ein angemessenes
Verhalten im Zusammenhang mit der Maschine und deren korrekter Handhabung und Bedienung wie vom

Hersteller angegeben.

Diese Anleitung ist ein wichtiges Sicherheitskriterium und muss dem Generator wahrend seiner gesamten
Lebensdauer beiliegen. Diese Anleitung muss aufbewahrt und jedem zur Verfigung gestellt werden, der den
Generator verwendet oder wartet.

4l Dieses Dokument und/oder einzelne Teile davon diirfen nicht ohne die vorherige Genehmigung von MECC
Z ALTE S.p.A. vervielfaltigt oder an Dritte weitergegeben werden.

Ml MECC ALTE S.p.A. ist nicht verantwortlich und haftet nicht fir Sachschaden oder Verletzungen, die
aufgrund einer in dieser Anleitung nicht behandelten, unsachgemaRen Verwendung und aufgrund der
Nichtbeachtung der Angaben in der Tabelle der technischen Eigenschaften zu jedem Modell auftreten.

1.1 Vorgesehener Anwender

Diese Anleitung richtet sich an autorisiertes Personal, das angemessen fir die Bedienung dieser Art von Produkt
geschult wurde.

Warnung

Die Bediener durfen keine Tatigkeiten durchfihren, die von Wartungstechnikern oder spezialisierten
Technikern ausgefiihrt werden missen. Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fir Schaden ab, die
aufgrund einer Nichtbeachtung dieser Warnung auftreten.

1.2 Beteiligte Berufsprofile

Nachstehend sind die Berufsprofile beschrieben, die den Generator basierend auf der auszufihrenden Tatigkeit
bedienen durfen.
Transportpersonal
Autorisiertes Fachpersonal, das den Generator sicher heben und handhaben kann. Der Bediener darf keine
= 8 Wartungstatigkeiten durchflihren.
Techniker fiir die mechanische Wartung
Ein ausgebildeter Techniker, der die erforderlichen Montage-, Einstellungs-, Wartungs- und allgemeinen
W Reparaturmalnahmen durchfiihren darf. Dieser Techniker darf keine Tatigkeiten bei eingeschalteter
Stromzufuhr durchfiihren.
Techniker fiir die elektrische Wartung
Ein ausgebildeter Techniker, der fur elektrische Arbeiten wie Anschlisse, Einstellungen, Wartung und
=W Reparatur zustandig ist. Dieser Techniker darf Tatigkeiten bei eingeschalteter Stromzufuhr durchfiihren.
Kundendiensttechniker
Ein ausgebildeter Techniker des Herstellers, der in besonderen Fallen oder nach Absprache mit dem
=1 Kunden komplexe Tatigkeiten durchfiihren kann.

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 5




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

1.3 Verwendung und Lagerung der Anleitung

Warnung

Lesen Sie dieses Handbuch sorgfaltig durch, bevor Sie den Generator einschalten oder irgendwelche
Tatigkeiten daran durchfiihren. Eine Nichtbefolgung kann dazu flhren, dass Sie mdglicherweise geféahrliche
Situationen nicht erkennen, die zum Tod oder zu schweren Verletzungen bei lhnen oder anderen flihren
kénnen.

Diese Anleitung enthalt sdmtliche Informationen zur korrekten Verwendung des Generators und zur
selbststandigen und sicheren Handhabung desselben.

Alle Benutzer und Wartungstechniker miissen die Anweisungen in dieser Anleitung und samtlichen Anhangen
sorgfaltig durchlesen, bevor Sie irgendwelche Tatigkeiten am Produkt durchfihren.

Bei Zweifeln in Bezug auf die richtige Interpretation der Informationen in dieser Dokumentation wenden Sie sich
bitte zur Klarung an den Hersteller.

Vorsicht

Sorgen Sie dafir, dass diese Anleitung und samtliche Anhange in gutem Zustand, lesbar und komplett sind.
Bewahren Sie die Dokumentation in der Nahe des Generators an einem gut zuganglichen Ort auf, der allen
Bedienern und Wartungstechnikern und allgemein jedem, der aus irgendeinem Grund den Generator
bedient, bekannt ist.

Warnung

Belassen Sie die Anleitung in ihrem urspringlichen Zustand. Es ist verboten, Seiten der Anleitung und des
Inhalts neu zu schreiben, zu verandern oder zu entfernen. Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fur
mogliche Schaden an Menschen, Tieren oder Gegenstanden ab, die aufgrund einer Nichtbeachtung der
Anweisungen und der Betriebsmodalitaten in dieser Anleitung auftreten.

4l Diese Anleitung ist ein wichtiger Bestandteil des Generators und muss fiir eine spatere Bezugnahme
l aufbewahrt werden.
Vorsicht
Sollte der Generator an einen anderen Benutzer tibergeben/verkauft werden, muss diese Anleitung mit dem
Generator mitgeliefert werden.
Vorsicht

Sollte die Anleitung verloren gehen oder beschadigt werden, bitten Sie den Hersteller um eine Kopie unter
Bezugnahme auf die Identifikationsdaten: Dokumentname, Code, Revisionsnummer und Ausgabedatum.

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 6




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

1.4 Verwendung der Bedienungsanleitung

e Die Anleitung ist in Kapitel, Abschnitte und Unterabschnitte aufgeteilt, die im Inhaltsverzeichnis aufgefuhrt sind.
So kdnnen relevante Themen einfach gefunden werden.

e Die verwendeten Symbole zeigen an, welche Art von Informationen die Symbole darstellen. Beispielsweise das
Symbol:

o
Dieses Symbol kennzeichnet einen HINWEIS.

1.4.1 Beschreibung der Symbole/Bildzeichen in dieser Anleitung

Nachstehend finden Sie die unterschiedlichen Symbole, die in dieser Anleitung verwendet werden, um wichtige
Informationen oder die vorgesehenen Empfanger von spezifischen Informationen hervorzuheben.
Gefahr

Die so beschriebenen Risiken kennzeichnen eine HOHE GEFAHRENSTUFE und kénnen, wenn sie nicht
gemieden werden, zu schweren Verletzungen oder zum Tod flihren.

Warnung

Die so beschriebenen Risiken kennzeichnen eine MITTLERE GEFAHRENSTUFE und kénnen, wenn sie
nicht gemieden werden, zu schweren Verletzungen oder zum Tod fiihren.

Vorsicht

Die so beschriebenen Risiken kennzeichnen eine GERINGE GEFAHRENSTUFE und kdnnen, wenn sie
nicht gemieden werden, zu leichten oder geringfligigen Verletzungen fihren.

Ml Dieses Symbol kennzeichnet einen HINWEIS, eine grundlegend wichtige Information oder eine ausfiihrliche
l Erklarung.
Dieses Symbol kennzeichnet einen QUERVERWEIS, also das Vorhandensein eines Moduls, einer
I__l Zeichnung oder eines angehangten Dokuments, das zu Rate gezogen werden und, wenn nétig, ausgefullt
werden soll.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 7




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

1.5 Beziige auf Verordnungen und Richtlinien

Liste der Verordnungen und Richtlinien, auf die bei der Gestaltung und Konstruktion des Generators Bezug
genommen wird.

Richtlinien

e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

e Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EG

e EMV-Richtlinie 2014/30/EG

Einzuhaltende harmonisierte technische Normen

e ENISO 12100 (2010): Sicherheit von Maschinen — allgemeine Gestaltungsleitsatze — Risikobeurteilung und
Risikoreduktion

e EN 60034-1: Drehende elektrische Maschinen — Teil 1: Bemessung und Betriebsverhalten

e EN 60204-1: Sicherheit von Maschinen Elektrische Ausristung von Maschinen Teil 1: Allgemeine
Anforderungen

e EN61000-6-3: Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) Teil 6-3: Fachgrundnorm — Emissionsstandard flr
hausliche, kommerzielle und handwerkliche Bedingungen

e EN61000-6-2: Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) Teil 6-2: Fachgrundnorm — Storfestigkeit fur
Industriebereich

Einzuhaltende technische Normen

EN 60034-2: Verfahren zur Bestimmung der Verluste und des Wirkungsgrades

EN 60034-5: Einteilung der Schutzarten (IP)

EN 60034-6: Kihlverfahren (IC)

EN 60034-7: Bauform (IM-Code)

EN 60034-8: Anschlussbezeichnungen und Drehsinn

EN 60034-9: Larmgrenzwert

EN 60034-14: Grenzwert fir mechanische Schwingungen

EN 60085: Einstufung der Isolierstoffe

ISO 1940-1: Qualitatsanforderungen fur das Betriebsauswuchten von starren Rotoren

Technische Richtlinien, die vom Monteur zu beachten sind
e [SO 8528-9: Von Hubkolben-Verbrennungsmotoren angetriebene Wechselstromgeneratoren Teil 9: Messung
und Bewertung von mechanischen Schwingungen

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 8




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
1.6 Kennzeichnungsdaten
Identifizierungsmarke Generator
f © 02000 00 0o
T | | ' — ‘ N
-l e el [ pHaSE [ ]/ DuUTY :
DATE [~ | |RPM INS.CL. PF -0
it S e [ ] iz [ 3-@
® kVA A JA. [ | Hz [:|7®
® [+ Jeommection ™| EX. V.| [EX. A 1 @
® kVAL~ [3Jc v All " Hz [—.3|_®
D kVA| I V. Al bz [
D P L. kg |- J
s BEARINGS|_. |
& T . NORM EN 60034-1, IEC 60034-1
sipare | COug | GBe € €] o
www.meccalte.com BY RINA ov-e0-3) Loc. | [187963 MADE by MECC ALTE
A\, 4
~ @ @ @ @ olt_TF_001-100
1. Seriennummer: 15.  Nominale Merkmalklasse
2. Modell 16. Anschlusstyp
3.  Revisionsnummer 17. Erregerspannung
4.  Anzahl Phasen 18. Erregerstrom
5. Betriebsart 19. Leistung in Zusammenhang mit der Temperatur
6. Monat/Jahr der Herstellung (20)
7. Nenndrehzahl 20. Umgebungstemperatur
8. lIsolationsklasse 21. Nennspannung
9.  Nennleistungsfaktor 22. Strom im Zusammenhang mit der Leistung (19)
10. Nennleistung in Zusammenhang mit der 23.  Nennfrequenz
Temperatur (11) 24. Schutzart
11.  Maximale Umgebungstemperatur 25. Gesamtgewicht
12. Nennspannung 26. Tragheitsmoment
13. Nennstrom 27. Lagertyp

14. Nennfrequenz

o
Sollte die Identifizierungsmarke am Generator nicht mehr lesbar sein, bestellen Sie eine neue.

Die Identifizierungsmarke befindet sich an der in der Abbildung markierten Position am Generator.

(-M v — —
mecc alte gﬂeencgh,?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 9




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Selbstregelnde Generatoren

1.7 Konformitatserklarung

DEUTSCH

jedes Generators. Im Falle eines Verlusts kann eine beglaubigte Kopie angefordert werden.

Nachstehend finden Sie eine Konformitatserklarung des Produkts. Das Original befindet sich im Klemmbrett

(meccatte

www.meccalte.com

CONFORMITY DECLARATION

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA | DECLARATION DE CONFORMITE
KONFORMITATS ERKLARUNG | DECLARACICN DE CONFORMIDAD

Mecc Alte declares un-
der its sole responsibili-
ty that the machine

Mecc Alte dichiara sot-

to la propria esclusiva

responsabilita che la
macchina

Mecc Alte déclare sous
sa seule responsabilité
que la machine

Mecc Alte erklart in al-
leiniger Verantwortung,
dass die Maschine

Mecc Alte declara bajo
suU exclusiva responsa-
bilidad que la maquina

as described in the at-
tached documents, fi-
les, is in conformity with

cosi come descritta nei
documenti allegati, fa-
scicoli, & conforme a

telle que décrite dans
les documents, fichiers
joints est conforme a

wie in den
Dokum é
es ieb

ten t@,%om se describe en

docurnentos adjun-
,:ﬂs‘ archiva es confor-
me con

S

2006/42/EC, 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011!(

EN 60204-1, EN IEC 61000-6-2, EN IEC \‘lml\

, N ISO 12100,

UK
CA

{

9

1
BS EN ISO 12100, BS EN 60204- VN IEf 61000-6-2, BS EN IEC 61000-6-3,
BS EN 60034-1, Electromagnetic Co
Equipment (Safety) Regulations 2016, ﬂﬁ)ly of Machinery (Safety) Regulations 2016

y Regulations 2016, Electrical

This machine must not
be put into service un-
til the machine in whi-
ch it is intended to be
incorporated into, has
been declared to be in
conformity with the pro-
visions of 2006/42/CEE
Machinery  Directive.

This declaration is IP/ n-

Questa macchina non

deve essere in
servizio fin quan-
do la macf jna in cui
& destinat

incorporata,

|
?dém.zm EE.

chin,

formity with the ge
teria indicated by 2\? Q‘ﬂ/

European Standard. \

ta ‘chiarazione @&
A/‘lorme criteri ge-
2

rali indicati  dalla  nor-
Rqa europea EN17050.

Szl
s _ dichia

“Md|5p05lzrcm/
d"\

Cetté machine ne doit
pas étre mise en servi-
ce tant que la machine
“lans laguelle elle est
pstinée a étre intégrée
a pas été déclarée
‘conforme aux disposi-
tions de la Directive Ma-
chines 2006/42/CEE.

Cette déclaration est con-
forme aux critéres généraux
indiqgués par la norme
européenne EN17050.

Diese Maschine darf
nicht in Betrieb ge-
nommen werden, bis
die Maschine, in die
sie eingebaut wer-
den soll, fir konform
mit den Bestimmun-
gen der Maschinen-
richtlinie 2006/42/
EWG erklart wurde.

Diese Erkldrung ent-
spricht den aligemeinen
Kriterien der europais-
chen MNorm  EN17050

Esta maguina no debe
ponerse en servicio
hasta que la maquina
en la que se pretende
incorporar  haya sido
declarada conforme a
las disposiciones de
la Directiva de Mag-
uinas  2006/42/CEE.

Esta declaracién estd en
conformidad con los criterios
generales indicados por la
Norma Europea EN17050

This machine was produced in N macchina @ stata prodotta a

Cette machine a &% produite en

Duese Maschine wurde produziert

Esta maquina sa produjo en

MECC ALTE
via ROMA 20, 36051
Creazzo, Vicenza

I:] ITALY
PIVA 1267440244

TEL +30 0444 396111
FAX 30 D444 396166
info@meccalte.it

MECC ALTE UK LTD
6 LAND'S END WAY
Oakham Rutland

UK
D VAT GB 690 7302 32
TEL +44 01572 771160

FAX +44 01572 771161
info@meccalte.co.uk

MECC ALTE ALTERNATOR
(NANTONG) Ltd
755, NANHAI EAST ROAD
JIANGSU NANTONG HEDZ 226100
o O
VAT J206847B5587T60
TEL (86) 913-82325756
FAX (B6) 513-82325768
info@meccalte.cn

MECC ALTE INDIA PVT LTD
PLOT N& 1

TELAGON DHAMDHERE 5.0.

TALUKA: SHIRUR,
DISTRICT: PUNE 412208
MAHARASHTRA, INDIA
TEL. +91 2137 673200
FAX +91 2137 673299
info@meccalte.in

Paosition | Posizione | Posit

First name and surname | Nome e cognome | Nom et prenom | Vor-und Nachname | Nombre y apeliido

Signature | Firma | Signatu

ion | Stelle | Posicion

re | Unterschrift | Firma

L'Amministratore Delegato
10 BERTO CARRARO

Mod. CE-UKCA - IT | rev.00

vy
mecc alte

genehm

igt.

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn

10



Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

RESIDUAL RISKS LIST

The manufacturer MECC ALTE took all possible precautions to construct the generator following all safety regulations and present applicable
Safety Norms.

The instruction manual explains step by step all indications required in point 1.7 4 (user instructions) of the Machines Directive and all users
are specifically asked to read it carefully in order to avoid wrong operations which, even though simple, could cause damage to persons. If all
instructions given are followed, no residual risks are left; however, one has to pay attention to the warnings given :

1) move carefully the generator (packed and unpacked)

2) the coupling of the generator with the drive-machine and the electrical connections should be performed by skilled personnel
3) do not touch the generator during function and immediately after being stopped since some parts of the generator could be hot
4) in case of generator with permanent magnets, take proper precautions and keep appropriate distance.

LISTA RISCHI RESIDUI

La MECC ALTE ha fatto tutto il possibile per fabbricare il generatore con il massimo della conoscenza sulle sicurez,
tando tutte le Direttive e Norme attualmente applicabili.

Il manuale d'uso ed istruzione riporta passo-passo tutte le indicazioni richieste dal punto 1.7.4 (istruzioni d'uso)
specifica richiesta di leggerle attentamente cosi' da non incorrere in operazioni errate che, se pur minime, possono
Se vengono rispettate tutte le indicazioni fomite, non imangono particolan rischi residul, ma solamente delle attenzi

o ppssesso e consul-

1) movimentare il generatore con accortezza (imballato e disimballato)

2) far accoppiare il generatore alla macchina di trascinamento e far collegare elettricamente lo
istruito

3) non toccare il generatore durante il funzionamento e subito dopo l'arresto dello stesso, in
tore a temperature elevate

4) seil generatore presenta magneti permanenti allinterno, prendere le dovute precal

LISTE DES RISQUES RESIDUELS

La société Mecc Alte a pris toutes ses précautions pour fabriquer les alternateur;
tant toutes les directives et normes actuellement applicables
Le manuel d'utilisation et d'instruction explique point par point toutes les indication i int 1.7_4 (instruction d'utilisation) de la Directi-
ve des Machines, et tous les utilisateurs sont spécifiquement sollicites & I > i d'éviter toutes fausses opérations qui, méme
minimes, peuvent &tre dangereuses pour |'utilisateur. Si toutes les inst ivies, il n'y a aucun risque résiduel particulier,

mais seulement quelques précautions & prendre qui sont

1) manipuler I'alternateur avec prudence {emballage et désem

2) effectuer I'accouplement entre l'alternateur avec le systéme d'entraineme

3) ne pas toucher I'alternateur durant son fonctionnement et aussitét
perature elevée

4) Dans le cas d'un générateur & aimants permanents, prendre |les précautions appropriées et garder une distance appropriée,

les connections électriques par du personnel qualifié
arrét, car certaines piéces peuvent encore étre a tem-

LISTE DER NACHBLEIBEND

Der Hersteller MECC ALTE hat alle méglic
und den z.Zt. anwendbaren Sicherheitsnol
Die Bedienungsanleitung erklart schrittweis:
Alle Anwender werden dringend gebeten, die
sachen kénnte. Bei genauer Bes ag

1) den Generator (verpa
2) die Kopplung

lassen
3) den Gene:
4) Bei Gen

LISTADE LOSRI S RESIDUALES

La MECC ALTE ha hecho todo el posible para fabricar el generador con los méximos conocimientos sobre seguridad en su poder, y consultando
todas las directivas y normas actualmente aplicables.

El manual de uso e instrucciones explica paso a paso todas las indicaciones requeridas por el punto 1.7.4 (instrucciones de uso) de la Directiva
Maquinas, y hace una particular solicitud de leer atentamente el mismo, de manera de evitar operaciones erradas, gue si bien minimas, podrian
pravocar dafios a las personas. Si son respetadas todas las indicaciones dadas, practicamente no quedan riesgos residuales, a parte los si-
guientes puntos;

1) manipular el generador con cuidado (embalado y desembalado)

2) acoplar el generador con la maquina que da el movimiento primario, y conectar eléctricamente el mismo, por personal adecuadamente
calificado

3) notocar el generador durante el funcionamiento, asi como, inmediatamente después que el mismo se detiene, debido a que podrian
existir partes del generador a altas temperaturas

4) en caso de generador con imanes permanentes, tome las debidas precauciones y mantenga la distancia apropiada.

Mod CE-UKCA-IT | rev 00

ol

mecc alte gﬂeencech,?rl]tigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 11




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

1.8 Kundendienst

Bei Fragen zu Verwendung, Wartung oder Ersatzteilen muss der Kaufer den Hersteller (oder wenn vorhanden den
Kundendienst) direkt kontaktieren und die Identifikationsdaten auf der Identifizierungsmarke angeben.

Der Kunde kann sich an den technischen und kaufmannischen Kundendienst des Gebietsvertreters oder
auslandischer Zweigniederlassungen wenden, die in direktem Kontakt zu MECC ALTE S.p.A. stehen und deren
Adressen und Kontaktdaten auf der Umschlagriickseite angegeben sind.

Im Falle einer Fehlfunktion oder einer uniberwindbaren Unannehmlichkeit kann sich der Kunde direkt an den
Hauptsitz wenden:

TELEFONNUMMER (Festnetz): +39 0444 396111

E-MAIL: aftersales@meccalte.it
WEBSITE: www.meccalte.com
POSTANSCHRIFT: MECC ALTE S.p.A

Via Roma

36051 Creazzo, Vicenza

Italien

M |m Falle eines Besitzer- oder Unternehmenswechsels des Generators miissen Sie die Herstellerfirma oder
l den zustandigen Kundendienst dariber informieren.

1.9 Glossar

System: Kurz gesagt umfasst das System den Antriebsmotor und
den Generator.

Monteur: Eine Person oder ein Unternehmen, das die
,vollstdndige Maschine“ baut und/oder diese auf dem
Gelande des Anwenders montiert.

Volistandige Maschine: Dieser Begriff bezeichnet die gesamte Maschine, die vor
allem aus dem ,Antriebsmotor und dem Generator
besteht.

Antriebsmotor: Dieser Begriff bezeichnet den Motor, an den der

Generator angeschlossen ist. In der Anleitung wird
dieser auch als ,Antriebsmaschine“ bezeichnet.

PSA: Personliche Schutzausriistung.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 12




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

2 Darstellung des Generators

Die Generatoren der Serie TF sind Burstengeneratoren mit Compoundregelung auf den drei Phasen, 2-polig, und
zeichnen sich durch hohe Betriebssicherheit aus.

Die Abdeckungen bestehen aus hochfestem Aluminiumdruckguss, die Welle ist aus C45-Stahl mit Ausgleichsring
gefertigt.

Die Schutzart ist IP23 (auf Anfrage kdnnen héhere Schutzarten erzielt werden).

Isolation gemaR Klasse-H-Standard.

Die Wicklungen sind mit tropenfesten Epoxidharzen impragniert.

Die elektromagnetischen Vertraglichkeitstests wurden gemaf den Standardnormen durchgefuhrt, wobei der
Neutralleiter geerdet war.

2.1 Allgemeine Beschreibung und Funktionsprinzip

Den Flansch am Antriebsmotor mit den passenden
Schrauben M8 befestigen.

Maschinenkdrper mit den entsprechenden M8-
Schrauben an der Flansch befestigen.

()
Ein Anziehmoment von 21 + 7 % Nm aufbringen.

Zentralen Spannbolzen an seinem Sitz einschrauben.
Zentralen Spannbolzen mit M8-Mutter sichern.

Ein Anziehmoment von 21 + 7 % Nm aufbringen.

Anschliessend die Offnung mit der Schutzkappe
verschliessen.

dis_TF_002-100

BEDEUTUNG DER DREHZAHL

Frequenz und Spannung hangen direkt von der Drehzahl ab; daher ist es notwendig, diese so konstant wie méglich
auf ihrem Nennwert zu halten, unabhangig von der Last. Das Drehzahlregelsystem der Antriebsmotoren weist im
Allgemeinen einen leichten Drehzahlabfall zwischen Leerlauf und Belastung auf; daher empfiehlt es sich, die
Leerlaufdrehzahl um 3+4 % uber der Nenndrehzahl einzustellen.

SPANNUNGSREGELUNG IM LEERLAUF T16F - T20F

Zur Einstellung der Leerlaufspannung bei T16F und T20F muss am Luftspalt des Regeltransformators wie folgt

gearbeitet werden:

e die Motordrehzahl im Leerlauf auf 4 % Uber der Nenndrehzahl einstellen;

e flr einige Sekunden eine Last von mindestens 30 % der Nennleistung
anschlief3en;

e die Befestigungsmuttern ,1“ 16sen,

e den Luftspalt vergréRern, um die Spannung zu erhdéhen, oder verkleinern,
um die Spannung zu senken;

e die Befestigungsmuttern ,1“ wieder fest anziehen.

| TRAFERRO / AIR GAP

A
' mecc alte g/leencgh?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 13




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

SPANNUNGSREGELUNG UNTER LAST

Zur Spannungsregelung unter Last kann die Anzahl der Windungen ,2“ des
Regeltransformators angepasst werden. Dabei ist zu beachten, dass bei
symmetrischer Belastung typischerweise eine Spannungsiberhéhung auftritt,
die bei kalter Maschine bis zu +5 % bei cosphi 0.8 und bis zu +10 % bei cosphi
1 betragen kann. Diese Spannungsiberhéhungen halbieren sich in der Regel
innerhalb der ersten 10 Minuten des Generatorbetriebs. Soll die Spannung
gesenkt werden, muss eine Windung pro Saule des Transformators entfernt
und anschlieBend Uberprift werden, ob der neue Spannungswert unter Last
zufriedenstellend ist. Falls nicht, ist der Vorgang zu wiederholen, bis der =
gewunschte Wert erreicht ist.

Nitzliche Hinweise:

Fir einen geringeren Spannungsunterschied zwischen Leerlauf und Last, unabhangig vom Leistungsfaktor und der
Drehzahlschwankung des Antriebsmotors, sollte die Maschine belastet werden. Die Drehzahl ist so anzupassen,
dass die gewlinschte Spannung erreicht wird. Falls sich der Generator nicht selbst erregt, muss er durch Anlegen
einer Gleichspannung von 10+50Vdc an den Ausgang der Gleichrichterbriicke fiir einige Sekunden neu erregt
werden — dabei ist auf die richtige Polaritat zu achten (rot +, griin -).

SPANNUNGSREGELUNG IM LEERLAUF ET16F - ET20F

Fir eine korrekte Einstellung ist der Regler mit 3 Trimmpotentiometern ausgestattet, mit denen die Parameter

VOLT, STAB und Hz geregelt werden kénnen.

e Mit dem Trimmer VOLT wird die vom Generator erzeugte Ausgangsspannung eingestellt: Drehung im
Uhrzeigersinn erhéht die Spannung, Drehung gegen den Uhrzeigersinn senkt sie.

e Der Trimmer STAB dient zur Optimierung der Systemleistung bei plotzlichen Lastwechseln des Generators:
Drehung im Uhrzeigersinn beschleunigt die Reaktionszeit, macht die Spannung jedoch instabiler; Drehung
gegen den Uhrzeigersinn verlangsamt die Reaktionszeit, sorgt aber fiir eine stabilere Spannung.

e Mit dem Trimmer Hz kann die Schwelle flr die Schutzabschaltung bei Unterdrehzahl angepasst werden. Wenn
die Ausgangsfrequenz des Generators — und damit die Drehzahl — unter eine bestimmte Schwelle fallt
(voreingestellt auf 10 %), reduziert der Regler die Ausgangsspannung, um eine Ubererregung und somit eine
Uberhitzung des Generators zu verhindern.

StandardmaRig ist der Regler auf eine Betriebsfrequenz von 50 Hz eingestellt. Bei Betrieb mit 60 Hz muss der

Trimmer neu eingestellt werden: Drehzahl um 10 % unter den Nennwert senken, Trimmer ,Hz" gegen den

Uhrzeigersinn drehen, bis die Spannung um ca. 1% fallt. Die Schutzabschaltung erfolgt sofort: die Drehzahl wieder

auf den Nennwert erhdhen. Weitere Informationen finden Sie unter: www.meccalte.com im Bereich

Downloads/Betriebsanleitungen.

ANSCHLUSSE AN DEN KLEMMEN

Entsprechend dem Schaltplan lassen sich die Funktionen der mit 1 bis 7 nummerierten Klemmen wie folgt
zusammenfassen:

Klemme 1: Minuspol des Erregerfeldes

Klemme 2: Pluspol des Erregerfeldes

Klemme 3: Versorgung des Reglers

Klemmen 4 und 5: Referenzspannung fur den Regler

Klemmen 6 und 7: gemeinsame Masse zwischen Versorgung und Referenz des Reglers.

TRAFERRO/ AIR GAP

Identifikation und Anschluss der verstarkten Phase (roter Leiter):

Beim vorliegenden Generator ist die rote Phase als verstarkter Leiter fir den Einsatz in einphasigen
Konfigurationen gekennzeichnet. Diese Phase ist in den Schaltplanen 10 mit der Bezeichnung (ROSSO)
angegeben.

Anschluss in einphasiger Konfiguration (1ph):

In der einphasigen Konfiguration (1ph) ist die Last an die Klemmen V1 und V2 anzuschlieen, wobei die verstarkte
Phase (ROSSO) als einziger Ausgangspunkt dient. Diese Konfiguration nutzt den gréeren Querschnitt des roten
Leiters zur Versorgung hoher Lasten im Einphasenbetrieb.

Anschluss in dreiphasiger Konfiguration (3ph):

In der dreiphasigen Konfiguration (3ph) ist die Last wie in den Schaltplanen angegeben an die Klemmen U1, V1,
W1 der Generator-Klemmleiste anzuschlief3en. In dieser Konfiguration wird die verstarkte Phase (ROSSO) als
normale AuRenleitungsphase behandelt.

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 14




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

BURSTEN

Die Bursten unterliegen dem Verschleild und sollten daher regelmafig kontrolliert werden. Das Wechselintervall
hangt von den Einsatzbedingungen ab. Wir empfehlen einen Austausch alle 7000 Betriebsstunden.

2.2 Technische Daten

2.2.1 Dynamic Data Support (DDS)

Aktuelle und detaillierte technische Informationen finden Sie im Supportbereich der Mecc Alte-Website:
http://support.meccalte.com/

Hier finden Sie unseren Dynamic Data Support (DDS), ein fortschrittliches System zur dynamischen Erstellung
technischer Datenblatter. Dank eines intuitiv geflihrten Prozesses kénnen Sie lhr individuelles Datenblatt erstellen,
indem Sie zwischen verschiedenen verfiigbaren Variablen und Optionen wahlen. So erhalten Sie Daten, die
speziell auf lhre Anwendung und lhre Bedlrfnisse zugeschnitten sind, mit automatischen Berechnungen in
Echtzeit.

Mit dem DDS kénnen Sie einige technische Parameter auswahlen und konfigurieren, wahrend andere automatisch
berechnet und im generierten Datenblatt angezeigt werden. Zu den verfigbaren Daten gehdren:
Konfigurierbare Parameter: Im technischen Datenblatt

angezeigte Parameter:

e Frequenz e Abmessungen
e Wicklungstyp e Gerauschpegel
e Phasenanzahl e Gewicht
e Spannung e Luftvolumen
e Umgebungstemperatur e Wicklungswiderstand bei 20
e Ubertemperatur °C Umgebungstemperatur
e Hohe
e Internationale Schutzklasse
(IP) Dynamic Data Support

Nach Ihrer Auswahl berechnet das System automatisch die Leistung basierend auf den gewahlten Varianten und
sendet lhnen das individuelle technische Datenblatt per E-Mail zu. Bitte beachten Sie, dass alle aktuellen und
offiziellen technischen Daten ausschlief3lich in diesem System verfugbar sind. Um die groRtmdgliche Genauigkeit
der Informationen zu gewahrleisten, empfehlen wir Ihnen, stets das DDS zu konsultieren, um zuverlassige und
aktuelle Daten in Echtzeit zu erhalten. Die Produktdatenblatter mit den allgemeinen Spannungen finden Sie unter
folgendem Link:

https://www.meccalte.com/en/products/alternators

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 15




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

2.2.2 Material

In der nachstehenden Tabelle sind die ungefahren Prozentangaben der bei Generatoren von Mecc Alte S.p.A.
verwendeten Materialien angegeben.

Stahlteile 45%
Gusseisenteile 20%
Kupferteile 20%
Aluminiumteile 10%
Kunststoffteile 3%
Elektronische Teile 2%

2.3 Umgebungsbedingungen fiir den Betrieb

@, P 1000m  Maximale Umgebungstemperatur, bei der die Nennleistung 40 °C
garantiert werden kann:

/ .@ 400 C Maximale Einsatzhohe, bei der die Nennleistung garantiert werden ~ Weniger
N é kann: als

1000 m.

-

4l Installieren Sie den Generator in einem gut bellfteten Raum. Eine
l unzureichende Liiftung kann zu Uberhitzung und Stérungen des
Generators flihren.

o

dis_ECO_038-100

(-M A4 — —
mecc alte I\C\J/Ieencech?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 16




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

3 Sicherheit

3.1 Allgemeine Anweisungen

Der Generator sollte nur fur den Zweck verwendet werden, flir den er entwickelt und hergestellt wurde.
Vorsicht

Die Generatoren der Baureihe TF entsprechen der gednderten Richtlinie 2006/42. Sie stellen daher keine
Bedrohung fiir die Betreiber dar, wenn sie gemaf den von Mecc Alte bereitgestellten Anweisungen
installiert, verwendet und gewartet werden und die Sicherheitseinrichtungen in einwandfreiem Zustand
gehalten werden

Gefahr

Montieren Sie den Generator erst, nachdem Sie alle Abschnitte dieser Anleitung gelesen und verstanden
haben.

Gefahr

Benutzen Sie den Generator nicht unter Einfluss von Rauschmitteln wie beispielsweise Alkohol oder
Drogen, die die Reaktionszeit verlangern konnen.

Gefahr

Die Techniker fur die Montage, den Betrieb und die Wartung miissen angemessen ausgebildete Fachkrafte
sein, die mit den Eigenschaften des Generators vertraut sind.

Warnung

Es wird angemessene Arbeitskleidung empfohlen. Tragen Sie keine Ketten, Armbander, Schals und weite
Kleidung. Lange Haare missen zusammengebunden werden.

Warnung

Neutralisieren, entfernen und verandern Sie keine Sicherheits-, Schutz- oder Steuerungseinrichtungen des
Generators und machen Sie diese auf keine andere Art unwirksam.

Warnung

Halten Sie die Arbeitsbereiche und die Zugangswege fiir die Montage des Generators immer frei von
Materialien und/oder Elementen, die den Bediener in seiner Bewegungsfreiheit einschranken oder zu
Unfallen fihren kénnen.

Vorsicht
Der Arbeitsbereich muss immer ausreichend ausgeleuchtet sein.

Vorsicht

Halten Sie den Boden im Betriebsbereich immer sauber und trocken, um zu verhindern, dass der
Gabelstapler ins Rutschen kommt, wenn er sich bewegt.

Gefahr
A Bedienen Sie den Generator niemals mit nassen Handen oder Gegenstanden, wenn er unter Strom steht.

Warnung
Stitzen Sie sich nicht am Generator ab und treten Sie nicht auf den Generator.

Warnung

Bringen Sie nach jeder Tatigkeit, die das Entfernen von Schutzeinrichtungen erforderlich gemacht hat, die
Schutzeinrichtungen wieder an und stellen Sie sicher, dass sie richtig positioniert und wieder
funktionstlchtig sind.

g Gefahr
Halten Sie den Generator von brennbaren Materialien fern.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn 17




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

Gefahr

Beim Betrieb von Generatoren kann basierend auf dem erzeugten Strom starke Hitze entstehen. Warten
Sie, bis der Generator abgekuhlt ist, bevor Sie ihn beriihren.

Gefahr

In Betrieb ist der Generator laut (siehe Abschnitt 2.2). Montieren Sie den Generator in isolierten Rdumen
und tragen Sie beim Betrieb Gehdrschutz.

3.2 Sicherheitseinrichtungen des Generators

Die Sicherheitseinrichtungen des Generators umfassen:

1. Schutznetz an der Frontscheibe
2. Abdeckung des Klemmbretts
3. Verschlusshebel

dis_SF_031-100

Gefahr
Wahrend des Betriebs des Generators missen die Schutzeinrichtungen immer geschlossen sein.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aulRer wenn

18



Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

3.3 Sicherheitsschilder

Vorsicht

Selbstregelnde Generatoren

DEUTSCH

Entfernen Sie unter keinen Umstanden die Schilder, die am Generator angebracht sind.

Die folgenden Sicherheitsschilder sind an der Maschine angebracht.

lay_ECP-C_004-100

Vorsicht

Pos. Aufkleber Kennzahl Beschreibung

o A\ ot
B) A XXX Gefahr!

(C A Gefahr elektrischer Spannung!
(D) & XXX) | Gefahr heiRer Oberflichen!

Die Schilder missen ausgetauscht werden, wenn sie verschlissen oder unleserlich sind.

(-M v — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn

genehmigt.

19




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

3.4 Personliche Schutzausristung

Vorsicht

Mitarbeiter, die den Generator betreiben, missen die nachstehend aufgeflihrte persdnliche
Schutzausrustung (PSA) tragen.

PS Betrieb

A
@ 0 @ : Immer tragen
Wartung oder Anheben des Generators oder seiner
b Komponenten.

Vorsicht
Der Bediener muss die im Betriebsland des Generators geltenden Unfallverhitungsvorschriften beachten.

Vorsicht

Die aufgeflhrte PSA darf nicht verandert werden.

Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fir mégliche Schaden ab, die aufgrund einer Nichtverwendung von PSA
auftreten.

3.5 Restrisiken

Beim Umgang mit dem Generator bestehen folgende Restrisiken:
Gefahr

Verbrennungsgefahr Ein laufender Generatoren kann starke Hitze erzeugen.
Warten Sie, bis der Generator abgekihlt ist, bevor Sie ihn bertihren.

Vorsicht

Quetschgefahr beim Anheben

Halten Sie sich nicht unter hangenden Lasten auf und kommen Sie diesen nicht nahe. Verwenden Sie
angemessene PSA.

(-M A4 — —
mecc alte Ig\l/leencgh?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 20




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

4 Transport, Handhabung und Lagerung

Die Generatoren der Serie TF werden per Lkw auf Paletten oder per Schiff in begasten Holzkisten versendet.
Andere Versandarten sind auf Kundenwunsch erhaltlich.

Kisten, die auf dem Seeweg transportiert werden, sind mit Nylon abgedeckt, um ein Eindringen von Salz zu
verhindern, das den fehlerfreien Betrieb des Generators beeintrachtigen kann.

Samtliche Ersatzteile werden in Kartonverpackungen geliefert, die gemaf den lokalen Richtlinien entsorgt werden
kdénnen.

Der Verpackung liegt immer ein Lieferschein bei.

Der Transport der Verpackung zum Montageort liegt in der Verantwortung des Kunden.

B Uberpriifen Sie nach der Lieferung anhand des Lieferscheins, ob Teile fehlen und/oder Schaden vorhanden
Z sind. Ist dies der Fall, informieren Sie umgehend den Frachtflhrer, die Versicherung und den
Wiederverkaufer oder Mecc Alte.

4.1 Allgemeine Anweisungen

Warnung
Beim Anheben des Generators muss den Anweisungen in diesem Kapitel strikt Folge geleistet werden.

Warnung
Verwenden Sie angemessenes, gepruftes und zertifiziertes Hebezeug.

Warnung

Das Anheben und Transportieren muss von Mitarbeitern durchgefiihrt werden, die dahingehend geschult
wurden.

Warnung

Tragen Sie bei Anheben, Transport und Handhabung die gemaf den Richtlinien erforderliche PSA (siehe
Abschnitt 3.4).

Warnung

Wenn Sie den Generator mit dem Gabelstapler anheben, stellen Sie die Entfernung zwischen den beiden
Gabeln so hoch wie mdglich ein, damit der Generator nicht herunter fallt oder rutscht.

Stellen Sie immer sicher, dass die Gerate und Hilfsmittel fir die Entfernung der Verpackung, fir den Generator und
andere demontierte Teile geeignet und unbeschadigt sind.

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 21




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

4.2 Anheben und Transport von Verpackungsmaterialien

Gefahr

Lassen Sie bei Anheben und Transport immer Vorsicht walten. Halten Sie sich nicht unter hangenden
Lasten auf.

Warnung

Das zu hebende Gewicht und die vorgegebenen Befestigungspunkte finden Sie auf der Verpackung oder
der daran befestigten Dokumentation. Verwenden Sie angemessenes Hebezeug.

4.3 Auspacken

4l Packen Sie den Generator vorsichtig aus, ohne die Verpackungsmaterialien zu zerstéren/beschadigen.
Z Sowohl die Gehause (ausgestattet mit Metallscharnieren, damit sie aufgeklappt werden kdnnen) als auch
die Palette missen an Mecc Alte zurlickgegeben werden.

Zerschneiden Sie am ausgepackten Einlagergenerator nicht die Seile, die ein
Abrutschen des Rotors verhindern.

4.4 Entsorgung der Verpackungsmaterialien

Bitte recyceln Sie die Verpackungsmaterialien gemaf den anwendbaren Richtlinien des Landes, in dem der
Generator installiert wird.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

22



Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

4.5 Bewegen des Generators

JM Ausgepackte Generatoren missen immer mit Hebezeug bewegt
4 werden, das an Ringschrauben befestigt ist.
-]

Das Gewicht des Generators finden Sie in Abschnitt 2.2

Vorsicht
Heben Sie den Generator nie mehr als 30 cm an.

4l | aden Sie kein zusatzliches Gewicht hinzu. Die Ringschrauben sind nur fir das Anheben des Generators
l entwickelt worden. Verwenden Sie die Ringschrauben des Generators nicht, um die vollstandige Maschine
anzuheben.

Gefahr

Sobald der Generator mit dem Antriebsmotor verbunden ist, miissen Sie den Anweisungen des Herstellers
der vollstandigen Maschine befolgen, um den Generator anzuheben.

4.6 Lagerung

Muss ein Generator, ob verpackt oder nicht, gelagert werden, muss dies an einem kihlen, trockenen Ort erfolgen,
der keinen Schwingungen oder den Elementen ausgesetzt ist.

drehen, um Kontaktkorrosion und ein Verharten des Schmiermittels zu verhindern. Bevor der Generator
wieder in Betrieb genommen wird, missen die Stellen, die regelmaRig geschmiert werden missen,
geschmiert werden.

Sl Nach langerer Lagerung oder bei offensichtlichen Anzeichen von Feuchtigkeit/Kondensation ist der Zustand
l der Isolierung zu Uberprifen.

Die Lager benétigen eine spezielle Wartung, es ist jedoch ratsam, die Welle ein- oder zweimal pro Monat zu

Warnung
Die Prifung der Isolation muss von einem ausgebildeten Techniker durchgefiihrt werden.

Warnung
Bevor Sie die Isolation prifen kdnnen, mussen Sie den Spannungsregler trennen.

l’ Wenn das Ergebnis der Prifung zu niedrig ist (weniger als 5 MQ), miissen Sie den Generator trocknen,

indem Sie 50-60 °C heiRe Druckluft in die Luftein- und -auslasse des Generators blasen. x000D _
Normalerweise haben Generatoren, die aus Mecc Alte kommen, immer Isolationswerte von tber 500 MQ.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 23




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

5 Installationshinweise / Kupplung mit Antriebsmaschine

Warnung

Der Endmonteur ist dafir verantwortlich, sdmtliche Sicherheitseinrichtungen zu montieren (Trennschalter,
Sicherheitseinrichtungen gegen direkten und indirekten Kontakt, Sicherheitseinrichtungen gegen Uberstrom
und Uberspannung, Not-Aus usw.), die notwendig sind, damit die Maschine und das System den
europaischen und internationalen Sicherheitsrichtlinien entsprechen.

4 Die Montage und Erstinbetriebnahme der vollstdndigen Maschine muss von ausgebildetem Fachpersonal
l durchgefihrt werden.

Gefahr

In Betrieb ist der Generator laut (siehe Abschnitt 2.2). Montieren Sie den Generator in isolierten Rdumen
und tragen Sie beim Betrieb Gehdrschutz.

5.1 Installation

sicher, dass die Erdung effektiv ist und den Richtlinien des Landes

Der Generator muss vor der Montage geerdet sein. Bitte stellen Sie
e | entspricht, in dem der Generator montiert wird.

dis_ECO_034-r00

Der Generator muss in gut bellifteten Umgebungen installiert werden.

Siehe Abschnitt 2.3

Gefahr

Installieren Sie den Generator in einem gut bellfteten Raum. Eine unzureichende Liiftung kann zu
Uberhitzung und Stdrungen des Generators fiihren.

Bitte stellen Sie sicher, dass die Grundflachen des Generators und des Antriebsmotors so berechnet sind, dass sie
das Gewicht aller méglichen Belastungen aushalten, die wahrend des Betriebs entstehen konnen.

Der Monteur ist flir den korrekten Anschluss des Generators an den

Antriebsmotor und fur alle anderen MaRnahmen verantwortlich, die fir den

korrekten Betrieb des Generators und fiir die Vermeidung von ungewoéhnlichen

Belastungen erforderlich sind, die zu Schaden am Generator flihren kdnnten
(wie Schwingungen, Ausrichtungsfehler, unterschiedliche mechanische
Belastungen).

dis_ECO_049-r0C

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 24




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

5.2 Auspacken und Entsorgung von Verpackungsmaterialien

Gefahr
Lassen Sie bei Anheben und Transport immer Vorsicht walten.

Gefahr
Halten Sie sich nicht unter hangenden Lasten auf.

Entfernen Sie vorsichtig die Verpackung.

()
Bitte recyceln Sie die Verpackungsmaterialien.

5.3 Mechanische Kupplung

Die Kupplung des Generators an den Antriebsmotor muss vom Endbenutzer durchgefiihrt werden. Dies geschieht

nach seinem Ermessen, es muss jedoch

e gemal den geltenden Sicherheitsrichtlinien erfolgen.

e Sorgen Sie fur die optimalen Betriebsbedingungen fir den Generator (Lufttemperatur unter 40 °C und Beliftung
nicht blockiert).

e Sorgen Sie fur einen einfachen Zugang fiir die Prifung und Wartung.

Montieren Sie die Maschine auf einer belastbaren Grundflache, die das Gesamtgewicht des Generators und

des Antriebsmotors tragt.

e Beachten Sie die Montagetoleranzen.

Prufen Sie die korrekte Befestigung der Scheiben am Rotor des Generators.

|‘_’| Siehe Abschnitt 8.6

1

Es ist zudem ratsam, die Kompatibilitdt der Torsionseigenschaften des Motors/Generators zu priifen (vom Kunden
durchzuflhren).

Siehe die betreffende technische Dokumentation.

Eine ungenaue Ausrichtung kann zu Schwingungen und Beschadigungen der Lager flihren.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 25




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

Diese Werte sind so berechnet, dass ein Gbermafiges Biegen der Welle vermieden wird. Die Belastung, die die
Lager aushalten koénnen, ist statisch und dynamisch héher als diejenige, die von der Welle ausgehalten werden
kann. Bei starken Schwingungen oder negativen Umgebungsbedingungen jedoch kann sich die Lebensdauer der
Lager reduzieren oder die Lager kdnnen proportional zu ihrer Lebensdauer weniger Belastung aushalten.

Halten Sie das Netz wahrend der Montage und Demontage mit beiden Handen
fest, um zu verhindern, dass das elastische Material den Bediener oder einen
Nahestehenden trifft.

dis_ECO_036 -r00

Ml Sorgen Sie im Falle eines Einlagergenerators wahrend der Kupplung des Antriebsmotors daflir, dass der
Rotor nicht herausrutscht, indem Sie den Generator in einer horizontalen Position halten. Wenn vorhanden,
entfernen Sie das Befestigungssystem des Rotors.

<l \erwenden Sie wahrend der mechanischen Kupplung das Geblase nicht
l als Hebel, um den Rotor zu drehen.

dis_ECO_041-10C

5.3.1 Vorbereitung des Generators

1. Entfernen Sie bei einem Einlagergenerator die Sicherheitsriemen vom Rotor.
Sorgen Sie anschliefend dafiir, dass der Rotor nicht verrutscht, wenn Sie ihn
handhaben.

) 2. Entfernen Sie den Rostschutzlack vom Flansch und im Falle eines

Y Zweilagergenerators auch von der Welle.
\J@ 3. Falls der Generator langer als ein Jahr gelagert wurde, schmieren Sie die

Lager erneut vor dem Einschalten, wenn sie nicht wasserdicht sind (siehe

Abschnitt 8.4.1).

5.3.2 Kompensation der Warmeausdehnung

Die Kompensation der Warmeausdehnung ist vor allem fur den Einlagergenerator wichtig, da dieser direkt mit dem
Motor verbunden ist und eine korrekte Ausrichtung enorm wichtig ist, damit die Lager ihre vorgesehene
Lebensdauer erreichen. Bei Zweilagergeneratoren hangt die Wichtigkeit dieses Punkts vom Kupplungstyp des
Motors zum Generator ab.
Die Betriebstemperaturen wirken sich erheblich auf die Ausrichtungstoleranzen aus und muissen beriicksichtigt
werden. Deswegen kann sich die Welle des Generators wahrend des Betriebs an einer anderen Position befinden
als beim ausgeschalteten Gerat.
Daher kann eine Kompensation der Ausrichtung nétig sein und diese hangt von den Betriebstemperaturen, der
Kupplungsart, dem Abstand zwischen den beiden Maschinen und so weiter ab.
Die beiden wichtigeren Arten der Warmeausdehnung, die beachtet werden missen, sind:
e \ertikale Warmeausdehnung
e Axiale Warmeausdehnung
Vertikale Warmeausdehnung
Diese Warmeausdehnung kann zu Abweichungen des radialen Toleranzwertes fiihren und mit der folgenden
Formel berechnet werden:

AH=ax AT xH

AH Variation der Héhe

a = Koeffizient der Warmeausdehnung (Wert a = 10 x 10-6 K-1 kann verwendet werden).
AT = Differenz zwischen der Ausrichtungstemperatur und der Betriebstemperatur.

H = Hohe der Achse

A
' mecc alte g/leenc:hﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 26




Code: TF-Serie
B o Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH
Data: 06/2025

Axiale Warmeausdehnung
Der Wert fir die axiale Warmeausdehnung kann die Axialtoleranz zwischen den beiden Wellen verringern.

Dieser Wert ist sehr wichtig, da eine sehr enge Nicht-Betriebs-Toleranz (wenn das gesamte System eine
einheitliche Temperatur erreicht) zu einer Axiallast fiihren kann, die die Lager belasten und diese beschadigen kann
oder zu Briichen fiihren kann.
Mit der folgenden Formel lasst sich dies berechnen:
AL=axATxL

AL = Abweichung der Wellenlange

a = Koeffizient der Warmeausdehnung (Wert a = 10 x 10-6 K-1 kann verwendet werden).

AT = Differenz zwischen der Ausrichtungstemperatur und der Betriebstemperatur.

L = Wellenlange, berechnet zwischen dem Lager und den
Kupplungsscheiben des Antriebsmotors.

o dis_ECO_039-r00

Die Abweichung der Axialtoleranz wird berechnet, indem die axiale Warmeausdehnung des Generators mit der des
Motors in Zusammenhang gebracht wird.

(-M v — —
mecc alte I\C\J/Ieencech?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 27




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

6 Elektrischer Anschluss

m Die Tatigkeit muss von einem Techniker fir die elektronische Wartung durchgefiihrt werden.

Die elektrische Verbindung wird vom Endbenutzer nach seinem eigenen Ermessen durchgefiihrt.

Um am Klemmbrett zu arbeiten ist es ratsam, Kabelverschraubungen und
Kabelentlastungen gemaf den Richtlinien des Landes zu verwenden, in
dem der Generator verwendet wird.

dis_GEN_003-100

4l Die in der Serie TF mitgelieferten Briicken sind beim Neuverdrahten nur dort zu verwenden, wo sie
l vorgesehen sind.

Siehe Tabelle ,,12 Anschlisse” in diesem Kapitel.

C amaa
‘ ’ —= =2
‘ ‘ Der Generator muss immer mit einer Erdungsleitung der angemessenen

Grolie geerdet werden. Verwenden Sie einen der beiden dafir
vorgesehenen Anschlisse (intern/extern).

dis_GEN_004-r00

Verwenden Sie die angemessenen Kabel fur die elektrische Verbindung,
deren Grof3e von der Leistung des Generators abhangt. Stellen Sie die
Verbindungen zu den Anschliissen wie im Bild gezeigt her.

A) Sechskantmutter

B) Unterlegscheibe

C) Benutzerkabel

dis_GEN_005-100

Nachdem die Verbindung hergestellt wurde, Uberprifen Sie die Anzugsdrehmomente an den Anschliissen, die mit
den Anweisungen in Kapitel 8.6 Ubereinstimmen mussen.
Wenn die Verbindungen fertig hergestellt wurden, montieren Sie die Abdeckung des Klemmbretts.

4l Die Netzkabel miissen angemessen angeschlossen und so gesichert werden, dass sie keine mechanische
l Belastung auf die Klemmleiste des Generators austben.

A
' mecc alte g/leencgh?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 28




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

7 Anweisungen zur Anlaufprifung

<l Dieser Abschnitt enthalt nur die Anweisungen zur ersten Inbetriebnahme des Generators. Weitere
l Informationen finden Sie in der Anleitung fur die vollstadndigen Maschine.

Warnung
Das Anlaufen, der Betrieb und das Anhalten miissen von angemessen ausgebildetem Personal

durchgefihrt werden, das die Sicherheits- und technischen Spezifikationen in dieser Anleitung gelesen und
verstanden hat.

Der Monteur ist fur die Werkzeuge fur das Anlaufen, den Betrieb und das Anhalten verantwortlich.

Uberpriifen Sie die Ausrichtung der vollstandigen Maschine.

e Uberpriifen Sie, ob die Maschine mit den betreffenden Anzugsdrehmomenten auf der Basis befestigt ist und
kontrollieren Sie die Stabilitat der Basis.

Uberpriifen Sie die Anzugsdrehmomente der Anschliisse und ihre Position. Siehe Abschnitt 8.6.

Sorgen Sie vor dem Anlaufen der vollstandigen Maschine dafir, dass:

e Die Zu- und Abluftéffnungen der Kihlluft miissen stets frei bleiben. Fir die
erforderlichen Kihlluftmengen siehe Abschnitt 2.2.

e sich keine Hitzequellen an der Einlassseite befinden. Falls nicht ausdricklich
anderweitig vereinbart, muss die Temperatur der Kuhlluft der
Raumtemperatur entsprechen und in jedem Fall niedriger als 40 °C sein. Der
Generator kann mit einer angemessenen Herabsetzung mit héheren
Temperaturen betrieben werden.

dis_ECO_040-100

8 \/or der ersten Inbetriebnahme des Generators muss die Isolierung der Wicklungen gemessen werden, die
l gréRer als 5 MQ sein muss (siehe Abschnitt 4.6).

4l \WWahrend des ersten Anlaufens, das mit geringerer Geschwindigkeit ausgefiihrt werden muss, muss der

Z Monteur sicherstellen, dass keine unnaturlichen Gerausche entstehen. Halten Sie im Falle von
unnaturlichen Gerauschen das System sofort an und stellen Sie es so ein, dass die mechanische Kupplung
verbessert wird.

Die Rotoren der Generatoren von Mecc Alte und die Generatoren selber entsprechen den Richtlinien (siehe
Abschnitt 1.5). Das bedeutet, dass die Schwingungen, die von Generatoren von Mecc Alte erzeugt werden, sehr
gering sind und den Richtlinien entsprechen.

Mégliche starke Schwingungen kénnen auf den Antriebsmotor oder auf eine fehlerhafte Motor-Generator-Kupplung
zurlickzufiihren sein und Schaden verursachen oder sogar die Lager beschadigen.

4 Der Monteur ist dafiir verantwortlich, sich an die Richtlinien zu halten, wenn er die Schwingungen der
Z vollstdndigen Maschine bewertet und misst (siehe Abschnitt 1.5).

Nach dem ersten Anlaufen
Nach dem ersten Anlaufen der vollstandigen Maschine miissen die folgenden Uberpriifungen durchgefiihrt werden:
e Stellen Sie sicher, dass alles korrekt funktioniert.
e Uberwachen Sie den Schwingungspegel und mégliche hohe Temperaturen der Wicklungen und Lager.
Sollte der Generator wahrend des Betriebs in den Schutzmodus fiir unnaturliche Spannung wechseln,
l beheben Sie den Fehler, bevor Sie den Generator erneut anlaufen lassen.

Siehe Kapitel 9: ,Probleme, Ursachen und Lésungen®.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 29




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

8 Wartung

8.1 Allgemeine Anweisungen

Warnung
Vor der Durchflihrung von Wartungsarbeiten sorgfaltig Kapitel 3 ,Sicherheit® in diesem Handbuch lesen.

Warnung

Die autorisierten Bediener diirfen nur die Arbeiten am Generator durchflhren, fir die sie speziell
ausgebildet wurden, und missen die erforderliche PSA (persdnliche Schutzausristung) tragen.

Warnung

Trennen Sie immer die Stromversorgung des Generators, bevor Sie Wartungs- und/oder Austauscharbeiten
durchfiihren.

Warnung

Beim Betrieb von Generatoren kann basierend auf dem erzeugten Strom starke Hitze entstehen. Warten
Sie, bis der Generator abgekiihlt ist, bevor Sie ihn beriihren.

Gefahr

Es ist verboten, unter dem Generator hindurch zu gehen oder darunter zu stehen, wahrend er angehoben
ist oder transportiert wird.

L[]
Es wird empfohlen, dass der Wartungstechniker eine Liste tiber samtliche Eingriffe fihrt.

Die Generatoren der TF-Serie wurden so gebaut, dass sie eine lange Zeit keine Wartung bendtigen.
Die Wartungseingriffe an Generatoren von Mecc Alte werden in zwei Kategorien aufgeteilt: allgemein und
ungewdhnlich.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 30




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
8.2 Tabelle Wartungsiibersicht
8.2.1 Ubersichtstabelle der aligemeinen Wartungsarbeiten
Akronyme der Eingriffsarten: E = Elektrisch; M = Mechanisch
Typ Beschreibung Haufigkeit Referenz
M AufRen- und Innenreinigung des Generators Alle 15 Tage 8.3.6
. . Alle 400
M Allgemeine Reinigung Stunden 8.3.1
: . Alle 2500
M Sichtprufung Stunden 8.3.2
. . Alle 2500
M Prifung des Wicklungszustands Stunden 8.3.3
Uberprifung des stérungsfreien Betriebs des Alle 2500
M 8.34
Generators Stunden
. . Alle 2500
M Uberprifung der Anzugsdrehmomente Stunden 8.3.5
8.2.2 Ubersichtstabelle der ungewdhnlichen Wartungsarbeiten
Akronyme der Eingriffsarten: E = Elektrisch; M = Mechanisch; S = Software
Typ Beschreibung Haufigkeit Referenz
. Alle 4000
M Wartung der Lager und mdglicher Austausch Stunden 8.4.1
E Prufung des Wicklungszustands und der Alle 8000 8.4.2
Befestigung der Diodenbriicke Stunden/jahrlich —
o . Alle 20.000 bis
M Reinigung der Wicklungen 25 000 Stunden 844
8.2.3 Ubersichtstabelle der Wartungsarbeiten im Falle eines Ausfalls
Akronyme der Eingriffsarten: E = Elektrisch; M = Mechanisch
Typ Beschreibung Haufigkeit Referenz
E Uberprifung und ggf. Austausch der Diodenbriicke |- 8.5.1
M Mechanische Demontage zur Inspektion - 8.5.2
M Mechanische Montage - 8.5.3
E Prifung der Wicklungsspannung des Hauptstators |- 854
(-M A4
Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 31
mecc alte genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

8.3 RegelmaRige Wartung
Die allgemeine Wartung umfasst die Arbeiten, die regelmafig durchgefiihrt werden.
Deren Zweck ist es, den guten Betriebszustand des Generators zu gewahrleisten.

Vorsicht
Fihren Sie die allgemeine Wartung sorgfaltig und so oft durch, wie vom Hersteller angegeben.

8.3.1 Aligemeine Reinigung

Haufigkeit muss an die tatsachlichen Bedingungen und die Nutzungshaufigkeit angepasst werden.

Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Die in diesem Abschnitt beschriebenen Eingriffe beziehen sich nur auf den Generator, die vorgeschlagene

Warnung
Verwenden Sie keine FlUssigkeiten oder Wasser.

Warnung

Reinigen Sie die internen elektrischen Komponenten des Klemmbretts nie mit Druckluft, da dies
Kurzschlisse oder andere Fehlfunktionen auslésen kann.

Warnung

Nahern Sie sich dem Generator nur, wenn er nicht mehr am Strom angeschlossen ist und Raumtemperatur
erreicht hat. Erst jetzt kdnnen Sie das AuRere des Generators mit Druckluft reinigen.

Reinigen Sie den Generator und den umgebenden Bereich allgemein.

Prifen Sie wahrend der Reinigung den Zustand und stellen Sie sicher, dass die einzelnen Teile des Generators
nicht beschadigt sind.

Wenden Sie sich im Falle von Auffalligkeiten oder Beschadigungen an einen Wartungstechniker fir einen
mdglichen Eingriff oder einen Austausch.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 32




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

8.3.2 Sichtpriifung

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
hed Alle 2500 Stunden.
- -]
PSA zu tragen Material und Ausristung

@ @ @ @ Werkstattwerkzeuge.

e Prifen Sie auf Abweichungen wie Risse, Rost, undichte Stellen und andere auffallige Abweichungen.
e Uberpriifen Sie die Anzugsdrehmomente der Strom- und Reglerkabel.
e Uberpriifen Sie den Zustand der Isolation der Strom- und Reglerkabel (Ubertemperatur, Abrieb).

[-M v — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 33

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
8.3.3 Prifung des Wicklungszustands
Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
hwd Alle 2500 Stunden.
- -]
PSA zu tragen Material und Ausristung
-.Megger‘-Prufgerat oder ahnlich 500 V bei
s Dauerspannung.

Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der

Stromversorgung getrennt sein.

den Spannungsregler (Abb. A), die Funkentstorfilter
(Abb. B) und alle anderen moglichen Gerate, die
elektrisch an die Wicklungen angeschlossen sind.

Bevor Sie mit der Priifung beginnen, trennen Sie

man_ECO_002-100

Messen Sie den Isolationswiderstand gegen Erde.

Der gemessene Wert des Isolationswiderstands gegen
Erde aller Wicklungen muss héher als 5MQ sein.

man_ECO_003-r01

Ml st der Wert tiefer als 5MQ, trocknen Sie die Wicklungen mit 50-60 °C heilRer Druckluft. Blasen Sie diese
l Druckluft in die Lufteinldsse und Luftaustritte des Generators.

[-M v — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 34

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

8.3.4 Uberpriifung des storungsfreien Betriebs des Generators

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit

(i Alle 2500 Stunden.

PSA zu tragen Material und Ausristung

@ @ @ @ Werkstattwerkzeuge.

Uberpriifen Sie, ob der Generator normalerweise ohne Gerausche oder unnatiirliche Schwingungen lauft.
Falls Gerausche und/oder Schwingungen vorhanden sind, Uberprifen Sie:

e die Abstimmung des Rotors.

Der Zustand der Lager des Generators. Gegebenenfalls ersetzen (siehe Abschnitt 8.4.1).

die Ausrichtung der Kupplungen.

das mdogliche Vorhandensein von Belastungen in der Warmekraftmaschine.

das mdgliche Vorhandensein von Belastungen im Vibrationsschutz.

Die Betriebsdaten (siehe Typenschild des Generators Abschnitt 1.6).

8.3.5 Uberpriifung der Anzugsdrehmomente

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit

2 Alle 2500 Stunden.

PSA zu tragen Material und Ausristung
@ @ @ @ Drehmomentschlissel.
Gefahr

DEUTSCH

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der

Stromversorgung getrennt sein.

e Den Zustand der Befestigungsschrauben Gberprifen (siehe Abschnitt 8.6).
e Uberpriifen Sie die elektrischen Anschliisse.

A
' mecc alte g/leencgh?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

35



Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
8.3.6 AuBen- und Innenreinigung des Generators
Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
hed Alle 15 Tage
- -]

PSA zu tragen Material und Ausristung

e Industriestaubsauger mit Staubfilter

e Antistatische Bursten

> e Druckluft (nicht fiir die aktiven Teile der
Wicklungskomponenten verwenden, siehe unten).

Vorgehensweise:

Zur Reinigung der AuRRen- und Innenflachen des Generators wird die Verwendung von Industriestaubsaugern
empfohlen, um das Eindringen von Staub und Ruckstanden in die Wicklungsnuten zu vermeiden, da dies die
elektrische Isolierung beeintrachtigen kénnte.

Die Verwendung von Druckluft zur Reinigung der Wicklungen und Innenteile wird aus folgenden Griinden nicht

empfohlen:

e Sie kann Schmutz in die Wicklungsnuten driicken und so die elektrische Isolierung beeintrachtigen.

e Wenn die Druckluft nicht aus Systemen mit Trocknern stammt (z. B. mobile Kompressoren ohne
Wasserabscheider), kann sie Kondenswasser enthalten und Feuchtigkeit in die elektrischen Komponenten
einbringen, was zu Verunreinigungen und einer Beeintrachtigung der Isolierung fiihren kann.

Die Verwendung von Druckluft sollte vermieden oder ausschlieB3lich auf die Reinigung von AuRenflachen

beschrankt werden, vorausgesetzt:

e Die Luft stammt aus Systemen mit Trockner und geeigneten Filtern;

e Der verwendete Druck wird kontrolliert, um mechanische Schaden an externen Komponenten zu vermeiden;

e Die Druckluft wird nicht direkt auf Offnungen, Schlitze oder Liftungsgitter gerichtet, um das Eindringen von
Staub in den Generator und die aktiven Komponenten zu verhindern.

4l Die Verwendung von Hochdruckreinigern und Reinigungsflissigkeiten jeglicher Art in der Nahe des
l Generators ist strengstens untersagt. Die Standardschutzart des Generators ist IP23. Daher kann die
Verwendung von Flussigkeiten zu Stérungen oder sogar Kurzschlissen fihren.

< Die angegebene Haufigkeit fiir den Eingriff bezieht sich auf kritische Umgebungsbedingungen. Passen Sie
l die Haufigkeit an die tatsachlichen Nutzungsbedingungen an.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 36




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

8.4 Aulerordentliche Wartung

Vorsicht
Fihren Sie die aulRergewdhnliche Wartung sorgfaltig und so oft durch, wie vom Hersteller angegeben.

Warnung

Alle nachstehend angegebenen Wartungsintervalle beziehen sich auf eine normale Nutzung des
Generators. Sollte er unter schwierigeren Bedingungen verwendet werden (hohe Luftfeuchtigkeit,
Temperatur oder Staubentwicklung) ist eine haufigere Priifung erforderlich.

8.4.1 Wartung der Lager und moglicher Austausch

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
hwd Alle 4000 Stunden
-]
PSA zu tragen Material und Ausrustung
SKF LGMT2 oder ENS oder entsprechende
- Schmiermittel.
Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

e Den Zustand der Lager prtfen.
e Wenn eine Schmiervorrichtung vorhanden ist, schmieren Sie die Lager.

Schmiertabelle fiir die Lager

T16F |Standard| 6205-2RS 6203-2Z C3 - (%) - (") - -
T20F-P |Standard| 6306-2RS 6205-2RS - (%) - () - -
T20FS-P [Standard| 6306-2RS 6205-2RS - (%) - (%) - -
ET16F |[Standard| 6205-2RS 6203-2Z C3 - (%) - (") - -
ET20F-P |Standard| 6306-2RS 6205-2RS - (%) - (%) - -

* Geschlossenes Lager: Wahrend der gesamten Lebensdauer ist keine Wartung nétig; unter normalen
Arbeitsbedingungen betragt die geschatzte Lebensdauer ca. 30.000 Stunden.

** Unter normalen Arbeitsbedingungen betragt die geschatzte Lebensdauer der nachschmierbaren Lager ca.
40.000 Stunden.

(-M v — —
mecc alte Ig\;/leencech?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufder wenn 37




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

Far einen eventuellen Austausch die Anweisungen im Abschnitt 8.5.2 befolgen.

4l Bei allen Maschinen, die mit einem Schmiernippel ausgestattet sind, ist zwingend zu priifen, ob die
Z vorgeschriebenen Schmierintervalle eingehalten werden. Nachschmierbare Lager miissen nur
funktionieren, wenn sie richtig geschmiert sind.

8.4.2 Zustand der Wicklungen priifen

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
i Alle 8000 Stunden/jahrlich
PSA zu tragen Material und Ausristung
@ 0 @ ‘ Werkstattwerkzeuge.
Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Entfernen Sie das rickwartige Gitter des Generators fir die Sichtpriifung der Wicklungen und zur Prifung der
Befestigung der Diodenbriicke.

Wenn die Wicklungen schmutzig oder 6lig sind, reinigen Sie sie mit Druckluft.

Sollten andere Probleme auftreten, miissen Sie den Generator demontieren, um diese zu l6sen.

8.4.3 Kopie der Alarme des digitalen Reglers

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
hwd Alle 8000 Stunden/jahrlich
-
PSA zu tragen Material und Ausristung

: PC + Schnittstelle + spezielle Software

Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Die digitalen Regler von Mecc Alte sind mit einem speziellen Stecker ausgestattet, mit dem die Daten in Bezug auf
die aufgezeichneten Alarme heruntergeladen werden kénnen.

Laden Sie diese Daten herunter, um maoglicherweise vorhandene Abweichungen zu entdecken und diese
gegebenenfalls zu beseitigen.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 38




Code: TF-Serie
B o Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH
Data: 06/2025

8.4.4 Reinigung der Wicklungen

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
Alle 20.000 bis 25.000
() Stunden.
- -]
PSA zu tragen Material und Ausristung
@ 0 @ ' Reinigungswerkzeuge
Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Vorsicht

Falls das System in einer staubigen Umgebung betrieben wird, missen die Reinigungsmalnahmen o&fter
durchgefiihrt werden.

o
Die Reinigung muss mit angemessenen Produkten durchgeflihrt werden.

Demontieren Sie den Generator fir eine allgemeine Reinigung.

In diesem Fall ist es ratsam, die Lager zur Optimierung der Wartungseingriffe fur die gesamte Baugruppe
auszutauschen.

Die Wicklungen missen mit einem unter niedrigem Druck stehenden Strahl heilen Wassers (weniger als 80 °C)
oder mit gut verdampfbaren Lésungsmitteln, die fiir die Reinigung von elektrischen Wicklungen geeignet sind,
gereinigt werden.

Diese Lésungsmittel ermdglichen eine angemessene Reinigung, ohne dass sie die Isolation der Wicklungen
beschadigen.

Nach Abschluss der Reinigung ist es ratsam zu priifen, ob Anzeichen auf Uberhitzung und mégliche Spuren von
Karbonisierung vorhanden sind.

Nach Abschluss des Trocknungsprozesses bei 60-80 °C missen Sie den Isolationswiderstand der Wicklungen
erneut prifen.

Falls Sie eine Verschlechterung der Wicklungsfarbe erkennen, streichen Sie die Wicklungen erneut.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufRer wenn 39




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

8.5 Wartung im Stérungsfall

8.5.1 Uberpriifung und ggf. Austausch der Diodenbriicke

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
l-.
|
PSA zu tragen Material und Ausristung
@ @ @ @ Werkstattwerkzeuge.
Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Die Generatoren der Serie TF sind mit Dioden ausgestattet.

Jede einzelne Diode kann sehr einfach mit einem Multimeter iberprift werden, das speziell fur die Diodenprifung
eingestellt ist. Die Kabel vollstandig abklemmen und jede Diode in beide Richtungen prifen. Im Falle eines oder
mehrerer Defekte wird empfohlen, die komplette Diode auszutauschen. Beim Wiedereinbau der Diode ist auf die
richtige Polaritat zu achten.

Um den Zugang zur Diodenbriicke zu vereinfachen, empfehlen wir, den Hauptrotor (wenn der Generator nicht mit
dem Motor gekoppelt ist) oder die Nichtantriebs-Endhalterung zu entfernen. In diesem letzten Fall reicht es aus, die
Stehbolzen abzuschrauben und die Halterung mit einem speziellen Auszieher zu entfernen.

Notwendige Ausriistung :

A. 12V Batterie_x000D_

B. 12V-21W Lampe (oder alternativ 6,8Q - 30W Widerstand) x000D _
C. Voltmeter (zB Multimeter auf der Skala VOLT d.c)

4l Bevor Sie die folgenden Aktionen ausfiihren, missen Sie die 2 Kabeln trennen, die den Hauptrotor mit der
l Diodenbriicke verbinden (+ und -).

Der Test der Dioden auf "negativ"

-) SchlieBen Sie die Ausriistung an, wie in Bild A gezeigt

-) Befestig angeschlossene Kabel an der negativen Klemme der Briicke, wie in Bild A gezeigt

-) SchlieRen Sie die Klemme ,Sensor” (Y) der Reihe nach an Punkt A1, A2 und A3 an, um die Dioden 1, 2 bzw. 3 zu
Uberprifen. Uberpriifen Sie die Werte am Voltmesser in Bezug auf die Angaben in der Tabelle.

Test der Dioden auf "positiv"

-) SchlieBen Sie das Gerat an, wie in der Abbildung B dargestellt

-) Befestigen Sie das an den Minuspol der Batterie angeschlossene Kabel am Pluspol der Briicke, wie in Abbildung
B dargestellt

-) Verbinden Sie die Klemme ,Probe” nacheinander mit den Punkten A4, A5 und A6, um die Dioden 4,5 bzw. 6 zu
uberprifen. Uberpriifen Sie die Messwerte des Voltmeters in Bezug auf das, was in der Tabelle angegeben ist.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 40




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

8.5.2 Mechanische Demontage zur Inspektion

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
l-.
- -]
PSA zu tragen Material und Ausristung
@ @ @ @ Werkstattwerkzeuge.
Gefahr

Trennen Sie den Generator von der Stromversorgung. Der Antriebsmotor muss ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt sein.

Zusammenfassung des Demontageverfahrens

Vorderes Gehduse = Um die vordere Abdeckung zu entfernen, klopfen Sie vorsichtig mit einem Gummihammer
darauf.

Rotor Der Rotor wird von der Vorderseite abgezogen. Bei diesem Vorgang muss darauf geachtet
werden, dass der Rotor nicht herunterfallt.

Wahrend dieser Tatigkeit missen Sie aufpassen, dass die Rotor-Wicklungen nicht
Z beschadigt werden.

Hintere Abdeckung  Um die hintere Halterung zu demontieren, muss sie mit einem geeigneten Hebesystem
gesichert und ein Erreger Stator verwendet werden.

4 Mit dem Erreger muss die Welle geschoben werden, bis das Lager vollstandig aus
Z seinem Sitz kommt.

Allgemeine Inspektion Untersuchen Sie jede Komponente (Wicklung: Erreger, Hilfswicklung, Stator und Rotor) auf
Schaden.

[
Prifen Sie die Crimpverbinder sorgfaltig auf Schaden.

Inspektion des
Stators/Gehauses

Fihren Sie eine Sichtprifung des Stators und des Gehauses durch.

Entfernen Sie samtlichen Schmutz und Staub.

Reparieren Sie samtliche Schaden an den Wicklungen.

Prifen Sie die Kabelklemmen und stellen Sie sicher, dass sie den geltenden Richtlinien
entsprechen.

Inspektion der Welle Untersuchen Sie die Welle und die Gehause fiir die Schliissel auf Anzeichen von
Korrosion, Grate oder Verschleif3. Reinigen und polieren Sie sie wenn notwendig.

4l |st die Welle zu stark verschlissen, bringen Sie die Welle fiir die Reparatur oder den
l Austausch zum Kundendienst.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 41




Code: T

F-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

Demontage des
vorderen/hinteren
Lagers

Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Die Lager mussen mit den dafiir vorgesehenen Abziehvorrichtungen entfernt werden.
Die GroRRe der Lager muss genau gemessen werden, um tbermafigen Verschleil zu
entdecken.

e Tauschen Sie die Lager im Falle von Ubermafigem Verschleif oder unnaturlichen
Gerduschen/Schwingungen aus.

Elektrische Inspektion

Uberpriifen Sie die Kabelklemmen und stellen Sie sicher, dass sie einen guten Kontakt
gewahrleisten. Stellen Sie sicher, dass keine Anzeichen von Korrosion und/oder Oxidation
vorhanden sind.

Uberpriifen Sie den Kabelmantel auf Schaden. Falls Anzeichen von Beschadigungen zu
sehen sind, reparieren oder ersetzen Sie das Kabel.

Uberpriifen Sie mit den dafiir vorgesehenen Werkzeugen den Widerstand, die Kontinuitat
und Isolation der folgenden Wicklungen (siehe Abschnitt 8.5.4):

Hauptstator

Hilfswicklung

Hauptrotor

Erreger-Stator

Erreger-Rotor

Temperatursensoren (falls vorhanden)

Uberpriifen Sie die Dioden und den Varistor auf Schaden.

o
Alle Messgerate mussen kalibriert sein.

Prifung der Isolation

Prifen Sie den Isolationswiderstand der folgenden Wicklungen:

Hauptstator: e Zwischen den Phasen und zwischen den Phasen
und dem Boden.
e Zwischen den Phasen und der Hilfswicklung.
e Zwischen der Hilfswicklung und dem Boden.

Hauptrotor und Erreger-Rotor: e Zwischen der Wicklung und dem Boden.

Erreger-Stator: e Zwischen der Wicklung und dem Boden.

Siehe Abschnitt 8.5.4

Die internen Wicklungen der Maschine erfordern méglicherweise eine griindliche
Reinigung. Verwenden Sie ein angemessenes Losungsmittel oder heilles Wasser.
Trocknen Sie die Wicklungen und impragnieren Sie sie wenn notwendig erneut.

Cm

A
ecc alte

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 42
genehmigt.



Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

8.6.3 Mechanische Montage

Wiedermontage der

Erhitzen Sie die Lager in einem geeigneten Induktionsgerat.

Lager Flhren Sie die Lager in die Welle ein, indem Sie sie bis zum Anschlag gegen die Schulter
schieben.
Ml Die Heiztemperatur darf den vom Hersteller auferlegten Grenzwert nicht
Z Uberschreiten.
Rotor

4l Achten Sie wahrend der Wiedermontage darauf, dass die Wicklungen nicht
Z beschadigt werden.

Vorderes Gehause

Um die vordere Abdeckung zu entfernen, klopfen Sie vorsichtig mit einem Gummihammer
darauf.

Hintere Abdeckung  Uberpriifen sie wahrend der Montage die Spannung der Kabel des Erreger-Stators, um sie
nicht zu beschadigen.

Fixierstangen/Befesti Um die Fixierstangen und Befestigungsschrauben zu montieren, verwenden Sie neue

gungsschrauben Unterlegscheiben und ziehen Sie diese mit dem richtigen Anzugsdrehmoment an.

Drehen Sie Zweilagergeneratoren nach der Montage manuell um zu prifen, ob Hindernisse
oder unnaturliche Gerausche vorliegen.

Bei Einlagergeneratoren muss diese Prifung wahrend des Tests, nach der Kopplung mit
dem Antriebsmotor, durchgefihrt werden.

Cm

A
ecc alte

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 43
genehmigt.



Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

DEUTSCH
Data: 06/2025

8.5.4 Prifung der Wicklungsspannung des Hauptstators

Art des Eingriffs Bediener Haufigkeit
l'.
-
PSA zu tragen Material und Ausristung

@ 0 @ ' Elektrowerkzeuge.

Verwenden Sie einen Multimeter um alle drei Phasen zu priifen (sowohl L-L als auch L-N).

Im Leerlauf sollte die Spannung auf allen drei Phasen mit einer Toleranz von + 1 % ausgeglichen sein.

Ist die Spannung nicht ausgeglichen, erzeugt dies ein Problem in der Hauptwicklung des Stators.

Ist die Spannung dagegen auf die drei Phasen ausgeglichen, erzeugt dies keine Probleme in der Wicklung des
Stators.

Ist die Spannung 15 % geringer als die Nennspannung, kann ein Problem mit dem Regler, in der drehbaren
Diodenbrlcke oder in der Erregerwicklung vorliegen.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 44




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

8.5.4.1  Widerstands-/Kontinuitatsprifung

dis_GEN_001-100

Hauptstator
Verwenden Sie ein geeignetes Werkzeug, um den
Phasenwiderstand/die Phasenkontinuitat zu prifen.

Prifen Sie auch den Widerstand/die Kontinuitat der
Hilfswicklung zwischen den beiden roten Drahten, die aus
dem Hauptstator ragen.

Diese Werte finden Sie in Abschnitt 2.2

dis_GEN_006-100

Hauptrotor

Messen Sie den Widerstand/die Kontinuitat des
Hauptrotors mit einem Multimeter.

Diese Werte finden Sie in Abschnitt 2.2

(-M v — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 45

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
8.5.4.2 Isolationspriifung
Hauptstator
=0 Trennen Sie die AVR und die Verbindung zwischen Neutral

und Erde komplett, bevor Sie diese Priifung durchfihren.
Die Messung muss mit einem Isolationstester (Megger)
von 500 V durchgefiihrt werden.

Prifen Sie die Isolation zwischen den Phasen, zwischen
den Phasen und der Erde, zwischen den Hilfswicklungen
und den Phasen und zwischen den Hilfswicklungen und
der Erde.

dis_GEN_001-r00 R . L.
Bei diesen Generatoren betragt der minimale

Isolationswert 5 MQ.

Ist der Isolationswiderstand geringer, muss der Stator
gereinigt und, wenn nétig, impragniert oder erneut mit
grauer EG43-Farbe gestrichen und dann bei 50-60 °C
getrocknet werden.

Bleibt der Wert nach diesen Tatigkeiten gering, muss der
Stator umgespult oder ersetzt werden.

Hauptrotor

Der Isolationswiderstand wird zwischen der Phase und
dem Boden mit einem Isolationstester (Megger)
gemessen.

<l Bei diesen Generatoren betragt der minimale
l Isolationswert 5 MQ.

Ist der Isolationswiderstand geringer, muss der Rotor
gereinigt werden und, wenn nétig, impragniert und dann
bei 50-60 °C getrocknet werden.

Bleibt der Wert nach diesen Tatigkeiten gering, muss der
Rotor umgespult oder ersetzt werden.

dis_GEN_006-100

(-M v — —
mecc alte Ig\;/leencech?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 46




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Selbstregelnde Generatoren

8.6 Allgemeine Anzugsdrehmomente

T16F

DEUTSCH

Vorderes Gehause M8 x 35 CL. 8.8 21 9
Hintere Abdeckung 3.5x9.5 CL. 8.8 2.8 -
Vordere Abdeckung 3.5x9.5 C.L .88 3.3 -
Obere Abdeckung M5 x 14 CL.48 3.3 2

Tafel M5 x 14 CL.4.38 5 -
Anschlussklemme M5 x 14 CL.4.8 3 5
Masseanschluss an Gehause M5 x 10 CL.4.8 3.3 -

T20F-P

Vorderes Gehaduse M8 x 35 CL.8.8 21 1
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(auBer MD35) 3.5x95 CL.4.8 3 -
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(nur bei MD35) 5-5x13 - - -
Ruckwartiges Gitter 3.5x9.5 CL.4.8 3 -
Obere Abdeckung M4 x 14 CL.10.9 3 20
Anschlussklemme M4 x 14 CL. 10.9 3 6
Kabelbefestigung an der Klemme M5 - 5 -
Masseanschluss an Gehause M4 x 14 CL. 10.9 3 -
Birste M4 x 14 CL.10.9 3 8
Transformatorplatte M4 x 14 CL. 10.9 3 -
Diodenbriicke auf M5 x 20 CL 48 35 )
Transformatorplatte
Transformator auf Platte M6 x 60 CL.8.8 9 -

Schwungrad

Schwungrad 11.5 M8 x 25 CL.8.8 25 -
Schwungrad 14 M8 x 25 CL. 8.8 25 -
Zentraler Spannbolzen M8 - 5/16 - 21 22

[-M v — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Optional

"Klemmenanschluss
Temperatursensor Umstellung
50/60 Hz"

M4 x 14

Selbstregelnde Generatoren

CL.10.9

DEUTSCH

T20FS-P

Vorderes Gehause M8 x 35 CL.8.8 21 1
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(auBer MD35) 3.5x95 CL.4.8 3 -
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(nur bei MD35) 5:5x 13 - - -
Ruckwartiges Gitter 3.5x9.5 CL.4.8 3 -
Obere Abdeckung M4 x 14 CL.10.9 3 20
Anschlussklemme M4 x 14 CL.10.9 3 6
Kabelbefestigung an der Klemme M5 - 5 -
Masseanschluss an Gehause M4 x 14 CL. 10.9 3 -
Birste M4 x 14 CL.10.9 3 8
Transformatorplatte M4 x 14 CL. 10.9 3 -
Diodenbriicke auf M5 x 20 CL 48 35 )
Transformatorplatte
Transformator auf Platte M6 x 60 CL. 8.8 9 -

Schwungrad

Schwungrad 11.5 M8 x 25 CL.8.8 25 -
Schwungrad 14 M8 x 25 CL. 8.8 25 -
Zentraler Spannbolzen M8 - 5/16 - 21 22

Optional

"Klemmenanschluss
Temperatursensor Umstellung
50/60 Hz"

M4 x 14

CL.10.9

[-M A% — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

ET16F

Selbstregelnde Generatoren

DEUTSCH

Vorderes Gehause M8 x 35 CL. 8.8 21 9
Hintere Abdeckung 3.5x9.5 CL. 8.8 2.8 -
Vordere Abdeckung 3.5x9.5 C.L.88 3.3 -
Obere Abdeckung M5 x 14 CL.48 3.3 2

Tafel M5 x 14 CL.4.8 5 -
Anschlussklemme M5 x 14 CL.4.8 3 5
Masseanschluss an Gehause M5 x 10 CL.48 3.3 -

ET20F-P

Vorderes Gehause M8 x 35 CL. 8.8 21 1
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(auler MD35) 3.5x9.5 CL.4.8 3 -
IP2X-Schutz Frontabdeckung
(nur bei MD35) 5-5x 13 - - -
Rickwartiges Gitter 3.5x9.5 CL.4.8 3 -
Obere Abdeckung M4 x 14 CL.10.9 3 20
Anschlussklemme M4 x 14 CL. 10.9 3 6
Kabelbefestigung an der Klemme M5 - 5 -
Masseanschluss an Gehause M4 x 14 CL.10.9 3 -
ASR-Regler M4 x 25 KL. 10.9 3 24
Blrste M4 x 14 CL.10.9 3 8
Schwungrad

Schwungrad 11.5 M8 x 25 CL.8.8 25 -
Schwungrad 14 M8 x 25 CL.8.8 25 -
Zentraler Spannbolzen M8 - 5/16 - 21 22

Optional

"Klemmenanschluss
Temperatursensor Umstellung
50/60 Hz"

M4 x 14

CL.10.9

[-M A% — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

9 Probleme, Ursachen und Abhilfe

Der Generator erregt nicht

Ursachen

MaRnahmen

Reduzierte Geschwindigkeit

Die Drehzahl Giberprifen und sie auf ihren Nominalwert bringen

Defekter Kondensator

Kondensator priifen und ersetzen

Defekt an den Wicklungen

Den Widerstand der Wicklungen kontrollieren

Sicherung durchgebrannt *

Sicherung ersetzen *

Abgenutzte Blrsten *

Birsten ersetzen *

Kurze Zeit an die Plus und Minuspole des elektronischen Reglers eine
Batteriespannung von 12 V.anlegen. Dabei ist ein Widerstand von 30 Q in
Reihe zur Batterie zu schalten Polaritat beachten *

* Nur ET16F, ET20F-P

Der Generator entmagnetisiert sich nach der Erregung *

Ursachen

MaRnahmen

Falsche oder lose Anschliisse

Mit Hilfe der beiliegenden Abbildungen die Anschlisse kontrollieren

Fehlerhafter Regler

Regler prifen und ersetzen

* Nur ET16F, ET20F-P

Niedrige Leerlaufspannung

Ursachen

MaRnahmen

Reduzierte Geschwindigkeit

Drehzahl prifen und einstellen

Kondensator mit reduzierter
Kapazitat

Kondensator priifen und ersetzen

Fehlerhafte Wicklungen

Den Widerstand der Wicklungen kontrollieren

Defekt an den rotierenden
Dioden

Dioden prifen und ersetzen

Abgenutzte Blrsten *

Birsten ersetzen *

Die Spannung nachstellen *

* Nur ET16F, ET20F-P

Zu hohe Leerlaufspannung

Ursachen

MaRnahmen

Uberhohte Geschwindigkeit

Drehzahl prufen und einstellen

Kondensator mit hoher Kapazitat

Kondensator prifen und ersetzen

Fehlerhafter Regler *

Tauschen Sie den Regler aus *

Die Spannung nachstellen *

* Nur ET16F, ET20F-P

A
' mecc alte

genehmigt.

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn

50




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

Leerlaufspannung korrekt, aber Spannung unter Last zu niedrig

Ursachen MaRnahmen
Reduzierte Geschwindigkeit bei Drehzahl prifen und einstellen
Last
Zu hohe Last Last prifen und reduzieren

Rotierende Dioden im

Dioden prifen und ersetzen
kurzschluss

Fehlerhafter Regler * Tauschen Sie den Regler aus *

Abgenutzte Birsten * Blrsten ersetzen *

Zu hohen Strom, cos @ kleiner
als 0.8 oder Geschwindigkeit 4%
niedriger als
Nenngeschwindigkeit *

* Nur ET16F, ET20F-P

Leerlaufspannung korrekt, aber Spannung unter Last zu hoch

Ursachen MaRnahmen

Erhdhte Geschwidigkeit bei Last |Drehzahl prifen und einstellen

Fehlerhafter Regler * Tauschen Sie den Regler aus *

Die Spannung nachstellen *

* Nur ET16F, ET20F-P

Instabile Spannung

Ursachen MaRnahmen
Unsichere Kontakte Die Anschliisse Uberpriifen
Ungleichmalige Rotation Die GleichmaRigkeit der Rotation Uberprifen
Die Stabilitat des Reglers durch Drehen des ,STAB”-Potentiometers einstellen *

* Nur ET16F, ET20F-P

Der Generator ist laut

Ursachen MaRnahmen
Defekte Lager Tauschen Sie die Lager aus
Falsche Kupplung Uberpriifen und reparieren
' mecc alte gﬂeencec:h?\rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufRer wenn 51




DEUTSCH

Selbstregelnde Generatoren

10 Elektrische Schaltplane
10.1 Schaltplane T16F

Code: TF-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

t ) t 1 I 1

n | ”> i 0{, @; 05

o © o ©_ O O
A ‘N Zm

52

A NN ZM
OTNONVIYL N3 NOIXANOD ¥171341S3 N3 NOIXINOD
ONNLIYHISMIAI3HA ONNLITYHOSNHILS
FTONVIHL NOILDINNOD J70L3 NOILDIANNOD
NOILD3INNOD ¥113d
NOILDINNOD HV1S
OTOONVIYL ¥ OLNINYDITI0D iyttt ~ =
~ [+ ]
: NNMD LY3A NII¥O 30M3A
OTRIVNY ~ +
o " f
MOTT3A |/ -
0TVE / | ~ + 0rod 10N 39N0¥ 038 0SSOY
-
S B [ ERe ey el et nlle Tets bkt ety Lty bt ik
" soov Moa | i HOOYYINID ¥NILYHINID i
' 1 ]
e " ¥3LYINoR ! " i
& H Y40LVIN93y 1 HOLYHINID JHOLYHINIO 1
(@) () " W0LYI093 | " mv mw “
! el “
" T | _
! 1 - 1 ]
@uN @ND @WB . —— m.mms mem .
N \ 1
OUOIN ZHVMHDS HAON XDV8 OMN “ . " ! . m
V ¢ 1 '
A OF0H 100 3004 (3 05508 Ilmlolm..lv m
R e _—— . “
@ = NGO LHIA N33O 3083h 1 y v '
= i rnnnnnnnnnnnnnnnnnn”nu ....... i ‘
3 2 g v nzv Nve i .m i
m 7 @ ! N3\ 3N\ N8 i “ i
= 5 | S o e o Bt :
el | |
3 m a:snd | nzv nvE m
o — — I n3wW 3nm\ na
3 & = IYNO | 1dO !
e gt I T Lo e eyl oy Sl o2, G Pl et o

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn

genehmigt.

A
A A 4

ecc alte

Cm



DEUTSCH

Selbstregelnde Generatoren

10.2 Schaltplane T20F-P

Code: TF-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

00-40ZL wE

ﬂ

| ] ' 1| 1

- & (8 4%

o © o © 6 0
N\/ ND Z

53

A N ZM
OTINONYIHL N3 NOIX3INOD Y11341S3 NI NOIXINOD
ONNLIVYHISAI3IZHA ONNLIYHOSNYILS
FTONVIHL NOILOINNOD J710L3 NOILYINNOD
NOILIINNOD Y1130
NOILOINNOD HV1S
OTOONYIEL ¥ OLNIWYDITT10D V1131S ¥V OLNIAYDITI0D Y s
oW 4]
o1 MWD LW3A NITHD 30E3IA
710 T - :
e Al Tt B )
MOTT3A L
OTWE | L P + 0% 108 3000 O34 0SS0 |
% &
7 R B Lt S~ 27 N T G F Rt S S o s SR TN Fre
"1 hmﬂmh_wﬂ | " HOOVHINID HN31VEINI0 :
i [} ¥
[ i WIVIOFY | - ;
B B = | 0Ly V3% " HOLVEINGD 3H0LYHNG0 t
! ¥ '
L™ LA LN m i ;
: : "
" ” ”
- s " m
FAaN £M Z i ;
! '
|
i
I
I
i
i
i

B e

L+ o

NMRE) 13EA NI3HD 30830

ESlAE]

oY 104 30n0Y 034 0eS0H
ORI ZHYMHIS 50N HVTE DEEN

|

= O

|

& ¥
- —— " - ]
i
"

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.

vy
eccalte

Cm



DEUTSCH

Selbstregelnde Generatoren

10.3 Schaltplane T20FS-P

Code: TF-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

00-40ZL wE

ﬂ

| ] ' 1| 1

- & (8 4%

o © o © 6 0
N\/ ND Z

54

A N ZM
OTINONYIHL N3 NOIX3INOD Y11341S3 NI NOIXINOD
ONNLIVYHISAI3IZHA ONNLIYHOSNYILS
FTONVIHL NOILOINNOD J710L3 NOILYINNOD
NOILIINNOD Y1130
NOILOINNOD HV1S
OTOONYIEL ¥ OLNIWYDITT10D V1131S ¥V OLNIAYDITI0D Y s
oW 4]
o1 MWD LW3A NITHD 30E3IA
710 T - :
e Al Tt B )
MOTT3A L
OTWE | L P + 0% 108 3000 O34 0SS0 |
% &
7 R B Lt S~ 27 N T G F Rt S S o s SR TN Fre
"1 hmﬂmh_wﬂ | " HOOVHINID HN31VEINI0 :
i [} ¥
[ i WIVIOFY | - ;
B B = | 0Ly V3% " HOLVEINGD 3H0LYHNG0 t
! ¥ '
L™ LA LN m i ;
: : "
" ” ”
- s " m
FAaN £M Z i ;
! '
|
i
I
I
i
i
i

B e

L+ o

NMRE) 13EA NI3HD 30830

ESlAE]

oY 104 30n0Y 034 0eS0H
ORI ZHYMHIS 50N HVTE DEEN

|

= O

|

& ¥
- —— " - ]
i
"

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.

vy
eccalte

Cm



Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Code: TF-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

10.4 Schaltplane ET16F

00-49L13 W

0rod 104 39N0d 034 0SsOd
NNESD LH3A N33H0 30H3A

070y 10" J9n0Y 039 05504 :
|| -
— WO IR N30 30R
ZHYMHDS HON V78 0HaN .

A HEN M

INNLIVHISHIZI3HA
FIONVIEL NOILIINNOD
NOILJSNNQD V.1130
¥V 0TI09NVIML ¥ OLNIWYD3TI0]

e
S )

NOILIINNOD HV1S
Y V113L1S ¥V OLN3WVD3ITI03

|

_

[
! |
5|23 _ _
1BIE2E' kA [2n |zZm |
M A [1a] A = L F--—---=-=-=---- = _ !
& |2 m ZEVMIDS HION Y0V 18 083N s L ;
| a|= | |
A T M _ m A |3 30U 109 BN08 036 05508 __I ]
5 — o B | HZ |2 |z 1 _
_ z |z - NNHD L83 N30 30H3A S |
N = I 1
_ ! HOOVHINTD dNILVYINGD |
ONNLIVHISNE3ILS | [ 1
J1013 NOLLJINNDD | i HOLVENED) LY |

T T B St e

|

|

_

|

55

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.

W
eccalte

Cm



DEUTSCH

Selbstregelnde Generatoren

10.5 Schaltplane ET20F-P

Code: TF-Serie

Revision: 00
Data: 06/2025

00-d-40213 WS

Grod Lod Jon0d 034 DS50d

L4 NOLSVd Ol € NId SV :ZH09 NNYD 1934 N3J40 304838
iz

Z4 NOLSVd Ol € NId dSV HOS i_umO ASH

MOTT3A OTIVID 2 e — — — —
03y 0ss0d L4
NOHO LNIA NIFHD Q3N
ZUVMHIS HION XV 043N

I iF

ONNLIYHISYI31340
FIONVIML NOILISNNOD
NOILIINNOD Y1730

V 0I0ONVL ¥ 0LNIWYDITIO) . .Lwl o .C|\\| . m_ul\\J
| |
||||||||||||||||| E M LA LN
I | |
| _ _ N bR s i i e i .
I I
_ _ O ©) _ I Aw |
il o I |
aE; m £ EA Bl [El _ _
M LA M e 1o L-F--=--}=-=-=---- B | "
Ha |8 m ZHVMHDS HON DV 06N g —_— i
&5 | |
ZA ZN M Wb el 0708 105 =504 024 05508 B ! !
" o © w— 12 |8 g _ _
_ S NNHD L83A NIZH0 S0waA T T |
5|8 _ !
i e _ HOOVENED H13LVENGD |
ONALIVHISNA3LS T
37013 NOILIINNOD | _ HOLVH3NED u%z”_mzmw_
NOILJINNOD YV LIS | B o e T e e i e et i e e e | | B [P e e e
Y ¥I113LS ¥ OLN3WYD3T102D _ £
_ ]
||||||||||||||||| R G

56

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

genehmigt.

vy
eccalte

Cm



Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00
Data: 06/2025

11 Ersatzteile

T16F

DEUTSCH

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn

57



Code: TF-Serie

Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste T16F
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Hintere Abdeckung 24 |Hilfsklemmenleiste
2 |Deckel 25 |Einphasen-Gleichrichter
4 |Transformator 27 |Varistor
5 |Nutzungsklemmenleiste 29 |Zentrierstift
8 |Gehause mit Stator 39 |Schutzgitter
9 |Frontabdeckung B9 41 |Komplette Blrsteneinheit
9 |Gehause motorseitig B14 71 |Schleifringkollektor
14 [Rotor 75 |Gummitille Kabelverschraubung
15 [Lifterrad 104 |Komponenten-Tragerplatte
17 |Vorderes Lager 6205-2RS 107 |Stopfen fur hintere Abdeckung
19 |Hinteres Lager 6203-2Z C3 161 |Gummiteil
v‘v . v . .
mecc alte g/leenc:hﬁrlltigt.s.p.A Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aul3er wenn 58




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
T20F-P / T20FS-P
B3B14 (T20F-P / T20FS-P)
®
[-M A4 — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn 59

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste B3B14
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Vorderes Gehause 10 |Stopfen fur hintere Abdeckung
2 |Schutznetz 15 |Lufter aus Kunststoff
3 |Gehause mit Stator 16 |Drehinduktor
4 [Gummiteil 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
6 |6-polige Klemmenleiste M5 18 |Vorderes Lager 6306/2RS
7 |Schleifringkollektor 19 |Gummitille Kabelverschraubung
8 |Bursteneinheit 20 [Klemmenkastendeckel
9 |Hintere Abdeckung 21 |Transformatorplatte
v‘v . v . .
mecc alte g/leenc:hﬁrlltigt.s.p.A Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aul3er wenn 60




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
B9 (T20F-P / T20FS-P)
g
g|
&
A4 — —
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn 61
genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste B9
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Vorderes Gehause 10 |Stopfen fur hintere Abdeckung
2 |Schutznetz 15 |Lufter aus Kunststoff
3 |Gehause mit Stator 16 |Drehinduktor
4 [Gummiteil 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
6 |6-polige Klemmenleiste M5 19 |Kabeldurchfiihrung aus Gummi
7 |Schleifringkollektor 20 ([Deckel
8 |Bdursteneinheit 21 |Transformatorplatte
9 |Hintere Abdeckung 22 |(Zentraler Spannbolzen
v‘v . v . .
mecc alte g/leenc:hﬁrlltigt.s.p.A Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aul3er wenn 62




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

DEUTSCH
Data: 06/2025

MD35 (T20F-P / T20FS-P)

Tav_T20F_MD35_001-r00

[-M v — —
mecc alte gﬂeencech,?rl]tigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 63




Code: TF-Serie

Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste MD35
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 |Vorderes Gehause 12 [SAE-Scheiben
2 |Schutznetz 13 |Umristwelle
3 |Gehause mit Stator 14 |SAE-Scheiben-Kit
4 |Gummiteil 15 |[LUfter aus Kunststoff
6 |6-polige Klemmenleiste M5 16 |Drehinduktor
7 |Schleifringkollektor 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
8 |Bursteneinheit 19 |Kabeldurchfihrung aus Gummi
9 |Hintere Abdeckung 20 |[Schutzhaube
10 [Stopfen fir hintere Abdeckung 21 |Transformatorplatte
11 [Sperrscheibenring 22 |Zentraler Spannbolzen
"'
mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 64

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

ET16F

Tav_ES16F_001-100

(-M v — —
mecc alte gﬂeencech,?rlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 65




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Ersatzteilliste ET16F

Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Gege Name Gege Name
nstan nstan

d d

1 [Gitter 23 |Elektronischer ASR Regler

2 |Deckel 27 |Varistor

5 |Nutzungsklemmenleiste 29 |Zentrierstift

8 |Gehause mit Stator 39 |Schutzgitter

9 |Frontabdeckung B9 41 |Bdurstenhalter ET/ES x ASR

9A |Gehause motorseitig B14 71 |Schleifringkollektor 50x22x8

14 [Rotor 75 |Gummitille Kabelverschraubung

15 [Lifterrad 107 |Gummistopfen

17 [Vorderes Lager 6205-2RS 161 |Gummiteil

19 [Hinteres Lager 6203-2Z C3

v‘v . v . .

mecc alte g/leenc:hﬁrlltigt.s.p.A Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aul3er wenn 66




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
ET20F-P
B3B14 (ET20F-P)
g
g
g
' w Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 67
mecc alte genehmigt. ’




Code: TF-Serie

Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste B3B14
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Vorderes Gehause 10 |Stopfen fur hintere Abdeckung
2 |Schutznetz 15 |Kunststoff Lifterfliigel
3 |Gehause mit Stator 16 |Rotor
4 [Gummiteil 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
6 |6-polige Klemmenleiste M5 18 |Vorderes Lager 6306/2RS
7 |Schleifringkollektor 19 |Gummitille Kabelverschraubung
8 |Bdursteneinheit 20 [Klemmenkastendeckel
9 |Hintere Abdeckung 24 |Elektronischer ASR Regler
"'
' mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn 68

genehmigt.




Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

B9 (ET20F-P)

Selbstregelnde Generatoren

P —)

RS

DEUTSCH

Tav_ET20F-P_BS_001-r00

vy
mecc alte

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn
genehmigt.

69



Code: TF-Serie
Code: TF-S¢ Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste B9
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Vorderes Gehause 10 |Stopfen fur hintere Abdeckung
2 |Schutznetz 15 |Kunststoff Lifterfliigel
3 |Gehause mit Stator 16 |Rotor
4 [Gummiteil 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
6 |6-polige Klemmenleiste M5 19 |Gummitllle Kabelverschraubung
7 |Schleifringkollektor 20 [Klemmenkastendeckel
8 |Bursteneinheit 22 |Zentrierstift
9 |Hintere Abdeckung 24 |Elektronischer ASR Regler
"'
' mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 70

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren
Revision: 00

Data: 06/2025

DEUTSCH

MD35 (ET20F-P)

Tav_ET20F-P_MD3IS_001-r00

[-M v — —
mecc alte gﬂeencech,?rl]tigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, auf3er wenn 71




Code: TF-Serie

Selbstregelnde Generatoren

Revision: 00 DEUTSCH
Data: 06/2025
Ersatzteilliste MD35
Gege Name Gege Name
nstan nstan
d d
1 [Vorderes Gehause 12 |SAE-Scheiben
2 |Schutznetz 13 |Umristwelle
3 |Gehause mit Stator 14 |SAE-Scheibensatz
4 [Gummiteil 15 |Kunststoff Lufterfligel
6 |6-polige Klemmenleiste M5 16 |Rotor
7 |Schleifringkollektor 17 |Hinteres Lager 6205/2RS
8 |Bursteneinheit 19 |Gummitille Kabelverschraubung
9 |Hintere Abdeckung 20 |Klemmenkastendeckel
10 [Stopfen fir hintere Abdeckung 22 |Zentrierstift
11 |Sperrscheibenring 24 |Elektronischer ASR Regler
"'
' mecc alte Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn 72

genehmigt.




Code: TF-Serie Selbstregelnde Generatoren DEUTSCH

Revision: 00
Data: 06/2025

12 Demontage und Entsorgung

Um den Generator oder seine Komponenten zu entsorgen, missen Sie diesen dem Recycling zufihren. Beachten

Sie dabei die Art der unterschiedlichen Komponenten (beispielsweise Metalle, Kunststoffteile, Gummiteile, Ol usw.).

Mit der Entsorgung missen Sie spezielle Unternehmen beauftragen und die geltenden Gesetze in Bezug auf die

Abfallwirtschaft beachten.

4l Die meisten Materialien, die in den Generatoren verwendet werden, kénnen durch spezielle
l Abfallwirtschaftsunternehmen recycelt werden. Die Anweisungen in diesem Kapitel sind Empfehlungen fiir

eine umweltfreundliche Entsorgung. Der Benutzer ist daflir verantwortlich, lokale Richtlinien zu befolgen.

P Unverbindliche Prozentangaben zu den in den Generatoren von Mecc Alte verwendeten Materialien finden
I-_l Sie im Abschnitt 2.2.2.

A
' mecc alte g/leencghﬁrlltigts.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufRer wenn

73



Code: TF-Serie
Revision: 00
Data: 06/2025

Selbstregelnde Generatoren

DEUTSCH

vy
mecc alte

Mecc Alte S.p.A - Vervielfaltigung als Ganzes oder in Teilen verboten, aufer wenn
genehmigt.

74



Mecc Alte 5pA (HOQ)

Via Boma

20 - 36051 Creazzo

Vicenza - ITALY

I +39 0444 396

E: info@meccalte.it
aftarsales@meccalte.it

Mecc Alte Portable
Via & Volta
1-370385
Verona - ITALY

I +39 045 617341
E: info@mercalte.it

Mecc Alte Power Products srl
Wia Melaro
2 - 36075 Mantecchio
Mageiore (WI) - ITALY

+39 0444 1831295
E:info@meccalte.it

Zanardi Alternators
Via Dei Laghi
A8/8 - 36077 Altavilla
Vicenza - ITALY

+30 0444 370799
E:info@zanardialternatori it

United Kingdom
Macc Alte UK. LTD

E Lands' End Way
Dakham

Rutland LE1S GRF
11572 771160

meccalte.co ulk

I +44

E:inf

Spain

Mecc Alte Espafia 5. A
€/ Rio Taibilla, 2
Polig. Ind. Los Valeros

03178 Benijofar (Alicante)

0} 96 6702152
E: info@meccalte.es

T- 43

China

Mecc Alte Alternator Haimen LTD
755 Manhai East Rd

Jiangsu HEDZ 226100 PRC

T: +86(0) 513 82325758

E: info@meccalte.cn

U.5.A. and Canada
Mecc Alte Inc,

1229 Adams Orive
McHenry, IL. G005
T: +1 815 344 0530
E:info@meccalte.us

Germany

Mecc Alte Ceneratoren CmbH

Bucher Hang 2

D-87448 Waltenhofen
T: +49 (0)831 540755 0
Erinfo@meccalte.de

France

Mecc Alte International 5.A.

ZELa
16330 5T.Amant de Boixe
T: +33 (0) 545 397562
E:info@meccaltefr

agnerie

Far East

Australia

Mecc Alte Alternmators PTY LTD
10 Duncan Road, PO Box 1046
DOry Creek, 5094, South
Australia

T: +6140) 8 B349 5422

E: info@meccaite com.au

India

Metc Alte India PYT LTD
Plot MO: 1, Sanaswadi
Talegaon

Dhamdhere Road Taluka:
Shirur, District

Pune - 412208
Maharashtra, India

T: +91 2137 619600
E:info@meccalte.in

www.meccalte.com



